

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

## CASTELL del REMEY

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN DE BRUSELAS 1910  
COGNAC, VINOS, VINAGRES  
Pídanse en los principales Hoteles, Restaurantes y Colmados.  
Servicio a domicilio. — DEPOSITO: CUCURULLA, 5. — Teléfono 183

## Higiene! Belleza! Comodidad! Jabón líquido PRINCESA

El mejor preparado para la piel, el único que debe usarse para la cara, la que hermosa, haciéndole desaparecer los granos, erupciones, acné, etc.  
Utilísimo para los recién nacidos: No debe faltar en ningún tocador  
De venta en todas partes — Detalles: Rambla de las Flores, 4 — Fábrica: Aragón, 166 — Barcelona

## MUEBLES ARTÍSTICOS JUAN BUSQUOTES

Esta casa no ha trasladado su despacho y talleres. Siguen en la calle CIUDAD, número 9  
GRAN PREMIO DE HONOR.-LONDRES, 1912

LA EMPERATRIZ  
CORSES Y FRJRS  
Calle Tres Lits, 10  
Escudillers Blancs, 2  
(frente Leona)  
Barcelona

El color de cabeza desaparece en cinco minutos con la *Hemicranina Caldeiro*. 3 pesetas caja. Rambla Flores, 4, Pelayo, 9 y farmacias.

Modelos de la casa J. Marcu de París  
Unico taller que tiene modelos de J. Marcu  
Sastre de los de más fama en París

Abrigos para caballero, según modelo, 40, 50, o 60 ptas. — Traje para caballero, elegante modelo, 40, 50, o 60 ptas.  
Inmejorables hechas de traje desde 25 pesetas. — Trajes y abrigos para señora.

S. Pablo, 10, ent.º (junto Rambla)  
Dr. Serrallach VÍAS URINARIAS  
12 A y 6 A 7, Pelayo, 40  
Consulta económica: 7 A 9, Jovellanos, 28

## GRAN MITIN REPUBLICANO

### Melquíades Alvarez en Sevilla

El acto celebrado en la Casa de la Lonja de Sevilla, puede calificarse de verdadera solemnidad republicana, de conmovedora solemnidad para los que aman los ideales de justicia y de engrandecimiento patrio y aspiran a consolidar una fuerza de oposición honrada y vigorosa que proteja todas las reivindicaciones regionales, y que oriente a la patria conduciéndola al ancho y venturoso ideal republicano.

Todos los periódicos se ocupan extensamente del importante acto. Nos creemos nosotros obligados a insertar una ampliación a nuestras informaciones telegráficas y telefónicas.

El mitin celebróse en una de las galerías del patio de la Casa de la Lonja, donde se había levantado una tribuna. Tras de la presidencia se veían las banderas del Centro de Unión Republicana y Juventud Republicana. Desde media hora antes, el local estaba atestado.

Habló en primer término el señor Montes Sierra, quien hizo historia del partido republicano desde la muerte del insigne Salmerón y Alonso, a cuya memoria le dedicó calurosas admiraciones. Censuró la conducta de los Gobiernos demócratas, elogiando la iniciativa de don Melquíades Alvarez que, acompañado por Azárate y por otras eminencias está recorriendo la patria para organizar una fuerza cuyo empuje no podrá resistir el régimen.

El señor Romero explica la labor de la Conjunción, precisando la necesidad de mantenerla y dijo que, ante la imposibilidad de crear fuentes de cultura y de riqueza, que regeneren la nación, se impone la obra revolucionaria, exigiendo una organización vigorosa de las fuerzas republicanas, inspirada en la fe, la austeridad y la virtud de quienes las integran.

El señor Zuluauri, representante de los republicanos gaditanos, ensalzó la memoria de Ruiz Zorrilla y dijo que los republicanos deben ser revolucionarios frente a la reacción conservadora y conservadores frente a la demagogia.

El concejal señor Carrasco dedicó frases de elogio al desinterés y abnegación del señor Alvarez.

**D. Melquíades Alvarez**

Al levantarse D. Melquíades Alvarez el público le hizo una ovación delirante. El discurso del señor Alvarez fué admirable; su verbo cálido centelleó inspiradísimo y transparente al flagelar las miserias de la patria. Un periódico de Sevilla *El Liberal* dice lo siguiente, comentando el discurso del señor Alvarez.

D. Melquíades siempre es un orador sorprendente; pero anoche se superó a sí mismo, derrochando en las dos horas que duró su discurso un inmenso raudal de elocuencia positiva, sana, fecundadora; de esa elocuencia que, no estando refida con las galas oratorias, sabe llegar hasta el corazón del pueblo, dándole la semilla de una enseñanza, de una educación y de una virtud ejemplarizadora y vivificante.

Estuvo implacable al juzgar la conducta de los partidos políticos de la monarquía, y, sobre todo, el partido liberal que en la actualidad gobierna. Lo desmenuó, lo hizo añicos, presentándolo en todo el desnudo vilipendio a que le hace acreedor su triste historia de inconsecuencia y torpezas.

Toda la oración de don Melquíades se dirigió a desarrollar el programa del partido reformista republicano y a probar que no significa antagonismo con los otros elementos del partido el matiz de energía radical que en su acción ha de poner en la obra futura.

También demostró que ante el malestar de la patria, la revolución no es sólo un deber, sino que es una obligación.

una santa obligación de todo español amante de su tierra.  
Por su acento sincero y noble, por la ruda franqueza de las verdades proferidas, por el tono discreto con que se manifiesta partidario del orden y la justicia, puede decirse que el discurso de don Melquíades, aparte de su valor oratorio, constituyó un grandioso y amplio programa de lo que los republicanos reformistas piensan, sienten y harán en bien de España.

En extracto, dijo el eminente republicano:

«Entre nosotros alienta la fe, mientras los monárquicos, presintiendo su inevitable ruina, sólo sienten concupiscencias por el Poder, el cual como tal Poder, nos inspira repugnancia y desprecio. Por lo mismo se nos impone la necesidad de organizarnos para mejor servir los ideales nacionales. Para esto necesitamos destruir obstáculos tradicionales como el predominio de la Iglesia.  
«Para apartar el espíritu de las gentes de las necesidades terrenas y de los privilegios de la plutocracia creados al amparo del régimen, los republicanos necesitamos hacer una labor disolvente y constructiva, recordando la frase de Danton, cuando dijo: «Sólo debe demolerse aquello que pueda reconstruirse». Para demoler lo carcomido y putrefacto, concertamos alianzas republicano-socialistas, que debemos mantener sobre todas las cosas.

«En España carecemos de cultura, base de toda democracia bien organizada. Tenemos debilitado el sentimiento de justicia, sin tener en cuenta que éste es el único freno contra los abusos del Poder público. Somos un pueblo que vive en la inacción, sin tener en cuenta que el trabajo es la única fuente de prosperidad. De tal suerte se ha relajado el sentido ético, que la honradez casi constituye obstáculos para gobernar, dándose el caso de que el Poder sólo sea asequible para los desaprensivos y muchas veces para los malvados.

«Los partidos monárquicos sólo encarnan la vida del país por dedicarse a la corrupción de las gentes. Para evitar esto, se pactó la alianza con los honrados obreros. Nadie ha mantenido ni mantiene más fe en la conjunción que yo. Sorprendíme que haya republicanos que la combatan. Nosotros no nos confundimos con los socialistas.

«Pactamos y mantenemos la alianza circunstancial para proclamar y sostener la República, en la que ellos encontrarán todo género de libertades para realizar sus propagandas compitiendo con nosotros en el deber de gobernar.

«Reos de esos que dicen que la conjunción inspira recelos a las clases neutras y al Ejército; unos y otros saben que somos nosotros, no los socialistas, los que han de gobernar. Tenemos de común con los socialistas que, como ellos, somos antimilitaristas, entendiéndose por esto nuestra decisión de no tolerar oligarquías militares ni el predominio del Ejército sobre el Poder soberano de la nación, de la que el Ejército es guardador fiel de su honor y de su integridad, como brazo armado de la patria. (Grandes aplausos).

«El partido conservador cometió la locura de llevarnos a la guerra, protestando el pueblo y engendrándose la semana trágica, único signo de virilidad que ha dado al cabo de cuarenta años. El señor Canalejas, que debió el Poder a una conjura palatina, resultó más servil que Maura, aviniéndose a renegar de su programa reformador democrático, que juntos defendimos en aquellos días del bloque por todos los ámbitos de la nación.

«El partido reformista, no obstante afirmar el orden en el sentido gubernamental,

mental, aunque muy progresivo, tiene que declarar que es inevitable la revolución, por verse desatendidas sistemáticamente las aspiraciones populares. Destruiremos todo lo inservible y caduco; mantendremos la tradición en lo que ésta tiene de gloriosa y útil; consideraremos postulado ineludible del republicanismo reformista el orden, la justicia y la honradez. En nuestras filas no caben más que virtuosos y abnegados, pues de admitir otra clase de gentes seríamos confundidos con los monárquicos, que sólo sienten el apetito desespirado del Poder.

«Declaré mil veces que existen monarquías modelos y Repúblicas envilecidas. De las primeras, son ejemplo Italia e Inglaterra; aquí sólo se camina en una pendiente de degradación. Mucho peor que las tiranías de los reyes resulta la tiranía de las multitudes, pues aquéllas purgaron en los cadalsos sus excesos, como el primer Stuardo, Luis XVI y María Antonieta. En tanto, las muchedumbres son irresponsables. Por eso afirmamos severamente el imperio del orden y la disciplina social. Para lograr esto, se impone que nos declaremos revolucionarios por deber, por santa obligación. Recordad conmigo los fracasos del régimen, y comprenderéis por qué santifico la revolución. Perdimos las colonias y con ellas miles de hermanos, cuyos huesos siguen perdidos en maniguales. Obligóse al Ejército a capitular sin batirse. Gastamos en treinta y ocho años, desde la Restauración, cuarenta y cinco mil millones, y ni tenemos Escuelas, ni caminos, ni pantanos. Sólo el dos por ciento de los terrenos cultivables son de regadío, y aún se atreven a pedir el intolerable sacrificio de una segunda escuadra.

«El señor Canalejas, predicando en el bloque, declaró necesario que nos limpiáramos de la lepra ultraliberal, y su Gobierno consistió en la adhesión de España al Congreso Eucarístico de Viena.

«Ante todo esto hácese indispensable la organización de las fuerzas republicanas. A esta necesidad responde mi decisión de ponerme al frente, no como jefe, sino como propagandista y abanderado de ella.

«Exigimos el respeto para todas las religiones, e imponémoslo permitiendo la libertad de cultos, castigando severamente cuanto se haga contra la libre emisión del pensamiento; estableceremos una dictadura en el ministerio de Instrucción.

«Las clases medias de todos los pueblos soportan casi todas las cargas públicas y se impone la necesidad de reformar el sistema tributario con arreglo al sistema que se emplea en Inglaterra. A esto, y a mucho más me obligo, comprometiéndome a cuantos sacrificios sean necesarios hasta que la voluntad del pueblo prevalezca, ofreciendo retirarme de la vida pública antes que ser apóstata. Junto a todo esto, yo os pido lo que a un pueblo puede pedirse: que os preparéis para la hora suprema, pues no tardará el momento de ponerlos a prueba... Yo os aseguro que hemos de gobernar, y gobernaremos para bien de la patria». (Ovación indescriptible y prolongadísima).

### Después del acto

En honor de don Melquíades Alvarez se celebró un banquete en el hotel de Inglaterra. Brindaron los señores Zubizarre, Carrasco y el señor Alvarez, cuyo discurso fué un llamamiento a la juventud, de la que dijo espera mucho, doliéndose de que una gran parte de ella esté dominada por los jesuitas.

## LA PAZ ITALO-TURCA

### El tratado

He aquí el resumen del tratado italo-turco:  
El artículo primero fija la terminación inmediata y simultánea de las hostilidades. El segundo llama a las tropas y funcionarios civiles turcos de la Libia y después a los italianos de las islas del Mar Egeo. El tercero se refiere al canje rápido de prisioneros y rehenes. El cuarto concede la amnistía, respectivamente, en la Libia y las islas del Mar Egeo, a los habitantes que hubiesen tomado parte o se hayan comprometido en las hostilidades, exceptuándose a los autores de delitos comunes. El quinto restablece las relaciones de gobiernos y ciudadanos de los países beligerantes, al estado quo ante bellum. En el sexto Italia concederá a Turquía un tratado de comercio sobre la base del derecho público europeo. El séptimo menciona que Italia suprimirá sus correos de Turquía cuando le acuerden las demás potencias. Octavo: Italia apoyará con todas sus fuerzas a Turquía en la supresión de capitulaciones. Noveno: Turquía asumirá las mismas obligaciones, concediendo una indemnización por el período de la expulsión a los italianos que estaban ya empleados en ciertas administraciones y tratará de emplearlos igualmente en la Deuda pública, ferrocarriles y Bancos. Décimo: Italia ingresará en la Deuda otomana cada anualidad la mitad de las rentas de la Libia, cuya deuda no baja de dos millones de liras italianas. Onceño: el tratado entrará inmediatamente en ejecución.

### La opinión de Turati

El leader socialista Turati no se dejó arrastrar por la corriente populachera partidaria de la aventura africana. Fué uno de los pocos políticos italianos que se opuso a la ocupación de la Libia.  
Firmado el tratado de paz con Turquía ha merecido a Turati el siguiente comentario:  
«En Europa, la paz de Ouchy significa el abandono completo, por nuestra parte, de las poblaciones balcánicas en el momento que se lanzan a librarse de la opresión de los turcos.  
En África, la paz de Ouchy significa para Italia:

Muchas decenas de millones de indemnización a Turquía; otro Papado en casa; la necesidad de afrontar todos los horrores y desastres de la más absurda de las guerras coloniales por un millón de kilómetros cuadrados de arena y roca y

entra un millón de indígenas irreductibles, más irreductibles ahora sin el contacto con un ejército regular que garantiza la piel de nuestros soldados prisioneros; la imposibilidad — hecha la paz — de hacer la paz hasta que no sea una realidad el sueño macabro de dejar desierto el desierto.

La leyenda de la guerra entre Turquía e Italia ha finido. Ahora comienza la realidad de la guerra entre Italia y la Libia o sea de Italia contra Italia.

Coincidiendo con la opinión del leader socialista, el enviado especial de «Il Secolo», de Milán a Ouchy, dice:

«La primera, importante consecuencia de la paz debiera ser el término del estado de guerra en Libia. Nuestro Gobierno está de acuerdo con el Gobierno otomano para la repatriación de las tropas turcas de Li-

## ARTE Y ARTISTAS DE MAL GUSTO

Los efectos a que nos referíamos el último día no tardaron en dejarse sentir una vez caído el estilo romántico y entronizado definitivamente el estilo «boisista».

Este último no se contentó con infestar los interiores de nuestras viviendas, sino que pronto, — y porque abría ancho campo a la burda fantasía y vanidosa ostentación de cierta clase de nuestra sociedad, — trascendió al exterior y arquitectos y constructores comenzaron a cultivarlo con un entusiasmo digno de mejor causa.

Hasta aquel entonces, la arquitectura de nuestra ciudad, se entendía, la contemporánea, se había distinguido por un sello de sencillez y moderación que la hacían pasar desapercibida y que si se quiere, producía una sensación de monotonía, ya que cada casa, salvo ligeros detalles, era en todo igual a su vecina, pero como decíamos, no tardó en cambiar todo de aspecto, una vez nuestros arquitectos se hubieron convencido de que a sus clientes había que darles por el gusto reinante. Desapareció la monotonía, eso sí, pero en cambio, ¡qué cosas aparecieron!... Alcázaros árabes con cúpulas y minaretes de hojaldró, pilécos góticos, con matacanes, torreones y almenas de pastillaje, castillos y caserones románticos, Renacimiento y hasta templetos griegos. Todo esto, con la agravante de que cada uno de estos estilos era interpretado y modificado a gusto y capricho de propietarios y artífices, y como es lógico, adaptado, en lo que cabía, a las necesidades o exigencias de toda construcción moderna y por añadidura, de «finca de renta» o de alquiler, la mayor parte de las veces. Esta circunstancia de una parte, de otra, la absurda disposición de nuestros Ensanches, con sus exasperantes y monótonas manzanas y, por encima de todo, el espíritu archimercantil de nuestra burguesía, que no se aviene nunca con perder o sacrificar, en beneficio de la estética y aun de la misma finca, un palmo de terreno edificable y un consecuencia susceptible de producir renta, dieron por resultado el galimatías arquitectónico más estúpido que han visto las edades. Casi ninguna de las construcciones que hemos mencionado, muchas de las cuales aun subsisten, aparece aislada y así se comprende que en una misma manzana se encontraran reunidos los tipos de construcción más opuestos, alineados como soldados y sin que un espacio libre los deslindara y les sirviera de marco. Como si esto fuera poco, en la mayoría de ellas pronto se instalaron tiendas y aquello fué el disloque. En la planta baja de un caserón medieval donde a lo más, uno se imagina que pudiera tener su forja un Alonso de Salagun el viejo o su sala de armas un Paraguanes, se instalaron: un fabricante de maletas y mundos norteamericanos, en otro un estanco, una zapatería y hasta un aguadujo con sus centelleantes grifos y frascos de anilinosos reflejos.

Aquella adaptación de estilo «marco» de otras épocas a industrias o exigencias de la vida moderna, fué lo que acabó de dar el sello de «parvenutismo» y de «quero y no puedo», a nuestra ciudad y más que otras causas acabó de embrocarse y desorientar el gusto del público en general, quien desde aquel momento se creyó permitida toda libertad en materia de construcción y ornato y usó y abusó de esta libertad, como lo prueba la interminable lista de adioses que a renglón seguido fueron apareciendo, lista en donde no deben dejar de apuntarse algunos de nuestros edificios públicos construidos en aquel entonces y aun después.

Y en tanto, para la mayoría, representaba «aquello» el «sumum del arte»; como diría Pepe Gili; que no contentos con llenar nuestras calles de esperpentos arquitectónicos y atentados de lesno buen gusto, quisieron, como los Ramsés, los Cheops y otros monarcas del antiguo Egipto, enmendar de su grandioso y humillante arquitectura y desearos de legar a la posteridad como ejemplo, un monumento fúnebre digno de aquel arte colosal, perpetuar su recuerdo y con él el de la generación que los inventó. En consecuencia, pues, y a imitación de Génova y entre paréntesis, eso sin tener en cuenta que para los artistas el verdadero y famoso «Campo-santo» de Italia es el de Pisa y no el «Staglieno» — asombro de los turistas, nada más que de los turistas — cercaron en la montaña de Montjuich, inutilizándola para siempre y haciendo imposible para más tarde la urbanización de uno de los barrios más pintorescos, mejor situados y que más se prestaban a cambiar el aspecto de nuestra ciudad una vez desaparecida la hoy día inútil fortificación que la corona; cercaron como decíamos un terreno y en él levantaron, para perpetua «honra» y «gloria» (?) de aquel abominable estilo, que era una parodia mal hecha de todos, un monumento que hoy día ya por desgracia cubre un radio de algunos kilómetros.

Aquel cercado, donde se yerguen orgullosas todas las concepciones imaginables que el mal gusto, el cursilismo y la falta de sentido común pueden sugerir a una generación adinerada y que aún después de muerta quiere «patear la galería» que se la «tenga en veneración» como

los grandes dificultades. Enver bey y Fethy bey, jefes de las fuerzas otomanas en Libia, no están dispuestos a aceptar la paz.

Contra la permanencia de los jefes turcos en Libia tiene Italia un remedio: la ocupación de las islas del mar Egeo. Con la ocupación de las islas Enver bey y Fethy bey acabarán por aceptar la paz.

Todo esto hace suponer que la principal consecuencia de la paz no se efectuará con aquella prontitud deseada por Italia. Además en Libia no sólo continuarán las operaciones militares, sino que es de prever que con los árabes permanecerán unos 30 oficiales turcos que se convertirán en organizadores de la resistencia musulmana. No podrá modificarse más la situación militar en Libia,

## ARTE Y ARTISTAS DE MAL GUSTO

dice el escultor de «El Tenorio», aquel grotesco campo del reposo, viene a ser la síntesis y el resumen o compendio donde se aprecia aún mejor que en nuestras calles, pues allí se halla concentrado en corto espacio, lo desastroso que fué para nuestra arquitectura y para nuestro arte decorativo en general, la desorientación a que nos referamos.

Claro está que, como en todo, hay allí excepciones, pero, son tan pocas! En cambio, al mirar aquellos montones de mármol, aquellos bloques formidables, aquellas cadenas y farramentas de similibronco o hierro colado y aquel enjambre de capillas y panteones, ora rematados por ángeles de sexo dudoso y esculturas menos que mediocres, ora por cruces cicolópeas o por obeliscos y columnas truncadas (una idea muy «original» pues, de este tipo los hay a docenas) — acaba uno por preguntarse si una sola y única preocupación movió a los que allí duermen al concebirlas y levantarlas; la única que caracterizaba y movía aquella generación: la de en todo parecer y hacer y ser más que lú.

En el ánimo del que hoy día contempla aquel conjunto sin apasionamiento de ninguna especie, esa idea se impone, y aunque quizás parezca una paradoja, es lo único que le hace aceptar la atenuante de que todo aquello tiene la disculpa de haber sido creado en un momento en que la necesidad y la ingenua vanidad de extirpación con la desorientación más absoluta priorizar el dinero, fácilmente ganado, coino nos choca como choca al extranjero que por primera vez visita nuestra ciudad, el del gusto. Por eso quizás a nosotros no grotesco contraste y estilos de nuestros edificios y el aspecto de nuestras calles y cementerios, y es más: casi lo encontramos lógico, aunque condenable, pues una cosa guarda perfecta armonía con la otra.

En nuestras calles vemos que un propietario procuraba apagar los fuegos de su vecino construyendo un «bojvedero» o una tribuna más alta o avanzada que la de su vecino y que el que lindaba con un palacio de riguroso estilo moro (de las zapaterías) no tardaba en levantar un caserón gótico (de «Nju Guerrero») que le hiciera sombra; qué, pues, más natural que aún en el mal llamado campo de la igualdad, continuara aquel espíritu de ostentosa competencia y grotesca fantasía, y que el que tenía por futuro vecino un panteón egipcio, de aquel estilo egipcio de la «Corte de Farón», procurara darle el tamaño construyendo un mausoleo griego o una catedral en miniatura, desproporcionada y con derroche de capiteles, gárgolas y crestas alambicadas, gloria y orgullo de concienciosos y fantasiosos marmolistas.

Por eso la frase atribuida a Clemencau respecto al aspecto de nuestra ciudad, y por tantos otros repetida, a nosotros ¡si se nos ocurre, y aunque nuestro cementerio en particular sea un tremendo «hnrri» puesto al desastroso arte y gusto de aquella época, a nosotros no nos ofende, como si en nada nos alcanzara, cuando una gran parte de culpa nos pertoca; y es que nosotros sabemos el por qué de «aquello» y además estamos acostumbrados y ya ni siquiera nos damos cuenta.

Alejandro Soler

## ANTIGÜEDADES

COMPRA VENTA  
J. DALMAU  
18--Puertaferri--18  
BARCELONA

## INTIMA

### Para Eugenio Noel

Los tribunales llamados de justicia se han pronunciado contra tí, amigo del alma, porque un día, hablastes desde la tribuna pública sobre cosas graves de España.

Siento grandemente tu condena. Como bien sabes, si en vez de ser yo un humilde escritor fuera un prócer de la política española, tú no pasarías los umbrales de la prisión, la puerta chirreante de la mazmorra no se entreabría para dar paso al luchador incansable, al ardoroso y valiente propagandista republicano.

¡Pero irás a la cárcel! Porque en España, patria cruel para sus esclarecidos hijos, éstos van a las prisiones, mientras en sus confortables palacios quedan los esquilmadores y bandoleros de la política nacional.  
Tú, querido Noel, no eres linajudo señor, sino un rebelde hijo del pueblo, y como tal debes, por peligroso, ser ahorrado a las ya tristes cárceles españolas. ¡Y ya verás! Pasarán las horas, los días, y todo seguirá igual.  
Los republicanos, entusiasmados con

los «polichinelos y jefecillos», se olvidarán de tí, pagarán los derechos y sacrificios que vas padeciendo con el más frío de los silencios.  
 Si, Eugenio del alma! No hablo por hablar, sino porque una dolorosa experiencia me ha enseñado verdades amargas en los últimos y felices días de mi prisión. Pero nada te importe. Los jóvenes españoles, los que desde muy cerca seguimos admirándote, sabemos que aún existe un pueblo sencillo y rebelde, al

cual lo agitaríamos ¡qué duda cabe! en favor y aliento de los saludablemente perseguidos.  
 Son muchos los jóvenes que viven dentro de las prisiones por el enorme delito de expresar públicamente cuanto sienten y quieren.  
 Tú, como ellos, no esperéis nada de los vuestros. Desgraciadamente son mujeres que sólo saben llorar... por cobardía.  
 Agustín de Miteguel  
 Madrid-15-10-12.

**Los ferroviarios**

**La asamblea de la Sección Catalana**

Anoche los ferroviarios de la Sección Catalana resolvieron contra el proyecto de Villanueva. --- La Junta quiere imponerse sin lograrlo. --- Las cuentas no aparecen y Ribalta se hace el sueco. --- Cambó, Lerroux y D. Dalmacio coinciden apoyando el proyecto. --- Espectáculo bochornoso. --- Ribalta es arrollado por la asamblea y obligado a permanecer en la presidencia. --- Final tumultuoso.

La Sección Barcelona Norte de la Federación de ferroviarios españoles dirigió anoche a los señores diputados siguientes los telegramas que a continuación reproducimos:  
 «Feliu, — Congreso Diputados. — Madrid. — Sección Barcelona Norte espera impugne proyectos ley ferroviarios recordando defensa prensa su partido valientemente desistiendo compromiso político. — Armengod.»  
 «Pablo Iglesias. — Congreso Diputados. — Madrid. — Sección Barcelona Norte espera impugne proyectos ley ferroviarios con su peculiar energía llegando obstrucción por coartar libertad. — Armengod.»  
 «Lerroux. — Congreso Diputados. — Madrid. — Sección Barcelona Norte espera impugne proyectos ley ferroviarios llegando obstrucción por mermar nuestros derechos. — Armengod.»  
 «Azcárate. — Congreso Diputados. — Madrid. — Sección Barcelona Norte espera impugne proyecto ley ferroviarios que anula huelga legal, derechos única arma justas vejas Compañías. — Armengod.»  
 «Maura. — Congreso Diputados. — Madrid. — Sección Barcelona Norte espera impugne proyectos ley ferroviarios con su peculiar energía, buen sentido jurídico, no dudando intervención será decisiva. — Armengod.»  
 «Barrio. — Plamonte, 2. — Madrid. — Al caldar Comité protestamos proyectos ley ferroviarios, adhesión más fuerte siempre esperando órdenes urgente sección conducta seguir. — Armengod.»  
 «Presidente Consejo de Ministros. — Madrid. — Nombre 1,500 socios Sección Barcelona Norte protestamos proyectos ley ferroviarios leídos Congreso coarta libertad, carencia único derecho, defensa ley obra. — La Junta.»

ha acordado presentar la dimisión de sus cargos.  
 Anuncia que el señor Solanas explicará las gestiones realizadas por la Junta directiva.  
 El compañero Pi presenta una proposición de que no se tome en consideración el acuerdo de la Junta, de renunciar a sus cargos.  
 El compañero Casanovas interrumpe diciendo que nadie ha pedido la dimisión de la Junta. Se produce un pequeño alboroto que ataja la presidencia, concediendo la palabra al señor Solanas.  
 Empieza diciendo que en el mitin del Globo Cautivo aconsejó la vuelta al trabajo por entender que después de recabar la promesa formal, bajo palabra de honor del representante del Gobierno de que conseguiríamos todas o casi todas las mejoras solicitadas, era ocioso continuar la lucha.  
 El proyecto del Gobierno he de confesar que me ha desilusionado algo; pero, confío en la labor desinteresada y noble que las minorías están haciendo para conseguir que el Gobierno acepte las enmiendas que destruya aquella parte del proyecto contraria a nuestra libertad de acción, que deje sin garantías la concesión de las mejoras pedidas, puesto que éstas dejan de consignarse en el proyecto.  
 Aconsejo calma y una dosis más de paciencia hasta aguardar el resultado en que quede el proyecto de ley para adoptar acuerdos.  
 Historia las gestiones preliminares de la huelga y dice que si antes de la de- aceptadas las bases más importantes de claración de ésta de momento fueron carácter local, fijándose para las que no representaran aumento en los presupuestos, su implantación el 1.º de Noviembre y para las restantes el 1.º de Febrero, no hay que desconfiar y creerse engañados. Lo que debe desaparecer ante todo del proyecto es la cuestión del plazo fijado en el artículo 1.º Justifica el artículo relativo a la creación del tribunal arbitral y alude a un Besalmano que el señor Cambó ha enviado a la Sección Catalana para ratificar su telegrama y darnos la seguridad absoluta que van a concederse por las Compañías las peticiones acordadas con unánim por los obreros. También nos ha dado esta seguridad el señor Iglesias (don Dalmacio).  
 Yo quiero una vez justificar mi conducta — exclama Solanas — de haber aconsejado la vuelta al trabajo el día 5. Creo que si la prolongamos 48 horas habríamos ido a un fracaso bochornoso. Con la llamada de las dos reservas más de 3,000 afiliados a la Sección Catalana les hubiera sido impuesto el brazal rojo y por lo tanto sus servicios utilizados, amén de un gran número de otros obreros que por su edad y condiciones secundaron sólo por compañerismo.  
 Estimo — terminó diciendo — que de haberos aconsejado lo contrario, habría sido conducirme como un torpe de entendimiento o como un perturbador de oficio.  
 Al terminar Solanas, algunos aplauden, sisando los más.  
 El señor Ribalta dice que debe aclarar la alusión que ha hecho Solanas a la entrevista con Cambó. Esta entrevista — dice Ribalta — no se ha efectuado por coincidir la hora que fijaba dicho señor con la Asamblea y por lo tanto no se celebrará hasta mañana. De todas maneras me consta que es para hacer la afirmación categórica que conocéis por Solanas y que anteriormente me había hecho el señor Lerroux ofreciéndose a nosotros y afirmando que en la promesa del Gobierno no había engaño.  
 Se acuerda dar las gracias a los señores Iglesias (don Dalmacio), Lerroux y Cambó — pregunta la presidencia.  
 Voces. — ¡Sí!

Como estaba anunciado, anoche se celebró en la Unión Ferroviaria (Sección Catalana) la Asamblea general a tenor de la siguiente convocatoria:  
 «Unión Ferroviaria (Sección Catalana).  
 Se hace presente a todos los compañeros de este Sindicato, que para hoy sábado, día 19 de los corrientes, esta entidad celebrará una asamblea extraordinaria, a las 21, en su local colectivo, en donde se discutirá la siguiente orden del día:  
 1.º Lectura del acta anterior.  
 2.º Gestiones de la huelga.  
 3.º Estado de cuentas.  
 4.º Asuntos generales.  
 Por lo que se les ruega a los socios la mayor puntualidad.  
 La Junta»  
 Desde mucho antes de la hora anunciada el local de dicha entidad estaba lleno por completo, siendo totalmente imposible dar un paso por aquellos salones.  
 Los ferroviarios comentaban acaloradamente en corros y en las mesas del café la cuestión que han planteado y que ocupa la atención de España. Todos convenían en rechazar el proyecto de Villanueva, afirmando la inmensa mayoría que el Gobierno les había engañado solapadamente. No se libraban de las censuras los individuos de la Junta y singularmente su presidente, de quienes se decían cosas y cosazas que no nos es dable reproducir.  
 Entre los ferroviarios de la Sección Catalana se ha observado una saludable reacción en el sentido de reconocer que se equivocaron al anticipar los acontecimientos, lanzándose a una lucha que ha comprometido seriamente la organización de los ferroviarios españoles y haciendo inconscientemente una labor harta favorable a los planes del Gobierno, atento a destruir los organismos societarios y favorecer con ello a las grandes empresas explotadoras como las Compañías de ferrocarriles.  
 Gran número de ferroviarios inscritos en dicha sección, han decidido darse de baja y seguir desde luego las orientaciones de táctica razonada y serena que el Comité Nacional ha dado a su gestión.  
 Así se evidenció en el transcurso de la breve Asamblea celebrada anoche, arrojando algunos asociados el carnet a la mesa. Entre los que han adoptado este criterio figura el compañero Navazo que tanto se distinguió en la organización de la huelga.  
 A las 22 en punto y hallándose completamente lleno el salón de actos, ocupó la mesa presidencial en el escenario el señor Ribalta, acompañado de los señores Solanas y Ortiz.  
 La Asamblea, a pesar de todo, no estuvo muy concurrida como las anteriores. Se observa que los asambleístas pueden estar en su mayoría sentados. Los pasillos y salones anexos, no obstante están atestados.  
 La expectación es extraordinaria.  
 En representación del gobernador asiste el delegado de policía señor Zaldivar.  
 Empieza el acto leyendo el acta de la Asamblea anterior, que fué aprobada.  
 Seguidamente se dá cuenta de los acuerdos de la Junta, leyéndose los telegramas dirigidos a los presidentes de las minorías del Congreso de los Diputados y las respuestas recibidas de los señores Maura y Cambó, que han publicado los diarios.  
 También se dió cuenta de la solicitud presentada por varios asociados pidiendo la reunión de la Asamblea. Terminada la lectura, la presidencia pregunta si alguno de los firmantes de la solicitud desea hacer uso de la palabra. Nadie contesta y la presidencia anuncia que la Junta directiva en vista de la actitud en que suponian colocados a sus compañeros resuelve en gestión durante el conflicto, ha-

basas ante el gobernador y ya habéis visto lo que éste ha dicho: que estaba muy bien lo hecho por Villanueva.  
 Repite que la Junta debe marcharse por ser unos traidores sus individuos.  
 Todos hemos procedido de buena fe... Voces: ¡No, no!

Uno del público: Se ha de terminar lo que se ha empezado. (Gran escándalo).  
 Vila: Hemos acordado dimitir...  
 Una voz: No sois nadie para adoptar este acuerdo. Es la Asamblea quien lo debe acordar.  
 El escándalo dura largo rato.  
 El compañero Pi, con gran energía, pide la palabra de orden y dice: Ruego a la presidencia que pregunte a la asamblea si se toma en consideración mi proposición de no ha lugar a deliberar respecto a la dimisión de la Junta.  
 El presidente, Ribalta, dice que tiene razón el compañero Pi y que acepta la lección, pero haciendo constar que no había puesto a discusión la proposición de Pi, por delicadeza y por tratarse de la Junta que está ocupando la mesa.  
 Pregunta si se toma en consideración y si se aprueba la proposición, contestando la Asamblea con un sí unánime.  
 El compañero Vila protesta de que estando en el uso de la palabra se haya concedido a otro compañero. Increpa a la presidencia, siendo coreado por buena parte de los asambleístas. El escándalo es imponente. Parece que los asambleístas van a adoptar resoluciones contundentes. La presidencia a pesar de los fuertes campanillazos, es impotente para contener el escándalo. Todos gritan. El compañero Vila amenaza a Ribalta y éste blandiendo la campanilla vocifera anunciando que va a suspender la Asamblea.  
 En vista de que el escándalo no cesa se cubre y levanta la sesión.  
 Los asambleístas durante largo rato continúan discutiendo en el salón que van desocupando pausadamente. Eran las 23.30.  
 Terminada la Asamblea, la Junta directiva celebró sesión extraordinaria para tratar de la conducta a seguir después del acto que se acababa de celebrar.

**SOLER Y ROVIROSA**

Secundando la idea iniciada por nuestro querido compañero Carlos Costa en las planas de La Publicidad, de tributar un homenaje a la memoria del ilustre escenógrafo Soler y Rovirosa, el distinguido y culto publicista Marcos Jesús Bertrán, publica un interesante artículo en La Tribuna, que reproducimos gustosos.

**Acto de contrición**

**Recordando al maestro Soler y Rovirosa**

Ponderar ahora la grandiosidad a título de la obra de Soler y Rovirosa fuera, todavía, una candidez; dejar que la ponderación la generación que ahora, será para nosotros una gran vergüenza; y en ambos casos, una injusticia.  
 Intentaré explicarme.  
 Para los que conocemos al señor Soler y Rovirosa no es preciso que nadie se esfuerce por convencernos de su extraordinaria valía, de su inconfundible personalidad, de su ejemplar obra artística y social.  
 En este concepto, pues, más que injustos con la memoria del ilustre fenecido, fuéramos injustos con nosotros mismos. ¡Que injusticia fuera el pretender honrar con discursos la obra del maestro, cuando su mejor elogio consiste en la obra de sus discípulos! Mientras alienten para el Arte los Urrutias, los Moragas y Alarma, los Junyent, los Ros y Güell, los Domingo y otros escenógrafos. Alejandro Soler como exornador, y Labra como documentador del indumento, que son sus herederos, fuera cometer una injusticia con los vivos el suponer que olvidara al que cimentó el precioso legado; mientras los que escriben frecuentemente sobre cosas de teatro, citen al maestro, como si le tuvieran al lado, fuera injusto también pretender despertar un recuerdo que late vivo y alerta.  
 Todos los quisimos, todos continuamos rindiendo homenaje amoroso y de admiración a la buena memoria de Soler y Rovirosa... pero el tiempo pasa y con una apatía colectiva (que es de lo más castizo) nos avasamos al riesgo de que la injusticia a que nos referíamos, se amolde al segundo concepto, vergonzoso, de que vayamos desapareciendo los que estrechamos la mano del maestro; y que a la postre de un tertajo de algunos años, uno de nuestros nietos vaya a «descubrir», de memoria, la existencia brillante y espléndida del primero de los escenógrafos españoles.  
 Hagamos un acto de contrición: todavía es tiempo.  
 Al pensar en Soler y Rovirosa, y pienso frecuentemente, dos detalles se plasman en mi mente, yuxtaponiéndose, y no puedo separarlos cuando lo intento.  
 El recuerdo de la muerte de Raimundo Casellas y el recuerdo de la iniciación sentimental de Carlos Costa.  
 Casellas es de los que partieron sin haber podido ver realizado el homenaje que se debe a Soler y Rovirosa: le separa lo irreparable.  
 Carlos Costa, con su exaltación generosa y oportunista, pareció que nos sentaba el camino a seguir para no continuar lloriqueando sin arrepentirse sinceramente; para no ir desfilando todos (como Casellas) y dejar «para un mañana incierto» lo que debíamos realizar sin demora; lo que ya debíamos haber realizado.  
 Cuando Carlos Costa publicó su bella oración con tria, díjome que la Junta de Museos había ya tomado el laudable acuerdo de tributar perdurable homenaje a Soler y Rovirosa.  
 No lo dudo, porque actualmente componen la Junta de Museos personas de tal autoridad y abolegno artístico, que sus nombres son garantía de todo lo justo y de todo lo oportuno. En ellos no cabe olvido, no cabe apatía que pudiera redundar en el más leve campo de regatón a los prestigios de Barcelona.  
 Además, el tributar ese homenaje está en la conciencia de todos: todos lo sentimos y lo deseamos...  
 Pero, lo cierto es que el homenaje no se celebra.  
 ¿Por qué?  
 Voy a recurrir al procedimiento de Fray Gerundio de Campazas. Acaso el meterse a predicar tenga sus riesgos; pero vez hay en que no deja de surtir efecto en la masa abulia de los oyentes.  
 Permítidme que insista en el concepto de la desigualdad y vergüenza que fuera

para nosotros el que a la vuelta de algunos años saliera por ahí el reproche lanzado a la memoria de todos los que conocimos: a Soler y Rovirosa, de que alguien le descubriera y le «descubriera».  
 No fuera bochornoso para nosotros e que algún cruidito en agraz hubiera que esforzarse por «indicar» lo que a nosotros corresponde dejar hecho y perpetuado?  
 ¿Qué alguien sacara a relucir la significación trascendental de la obra de Soler, aquí donde después de los alardes de Galli Bibbiena y los Tramullas, para sacudirnos el yugo del neo-romanticismo de José Luccioni y César Carnevali fueran precisas las iniciaciones románticas de Penne, Planella (hijo) y Sert y Malatú, para llegar a los espléndidos resurgimientos de Phléastre y de Cambou, tanzados por el sentido práctico de Mariano Carreras y los rasgos habilidosos de Ballester, hasta a hacer justicia a las genialidades de Soler y Rovirosa, como si nosotros no las hubiéramos visto nunca?  
 Y ¿es que acaso hemos olvidado, migotes y desagradecidos, aquellas escenas saturadas de luz, «construidas de veras», radiantes de fantasía y documentadas concienzudamente, que hicieron fiesta de precepto para el Arte, de las fechas en que Soler se enseñoreaba de las tablas y las ensanchaba y engrandecía como por arte de encantamiento?  
 ¿Podemos continuar indiferentes al recuerdo de tantas maravillas, cuando ahora mismo nos deleitamos en las obras de los discípulos del gran escenógrafo catalán?  
 ¿Por qué?  
 Por indolencia castiza, por apatía ingémita, por por desagradocimiento ni por egoísmo.  
 Todos reconocemos que pecamos, pero nos faltan agallas para realizar el acto de contrición.  
 La lección nos la dan las dos figuras a que hemos aludido.  
 Parece que se oye la voz de Casellas, diciendo:  
 —Cuando llegue el momento irreparable, es ya tarde para siempre.  
 ... Y la voz generosa y alentadora de Carlos Costa:  
 —Ahora, todavía es tiempo: adelante.  
 ... Y entre ellas, aquella que una noche de 1893 salía de la tribuna del Ateneo Barcelonés: la voz del propio Soler y Rovirosa, que repetía solemnemente, sentimentalmente, las palabras de Goldsmith:  
 —Pueblo mío, a pesar de tus faltas, aún te amo...  
 Marcos Jesús Bertrán

**Sociales**

**Los carboneros**

La Sociedad de dependientes de carboneras La Fraternal, habiéndosele levantado la clausura judicial, se pone en relación con todas las sociedades obreras de Barcelona y del resto de España.  
 Su domicilio social es el mismo de antes: Ronda de San Pablo, 42, Cervecería, y al mismo tiempo ruega a todos los dependientes de carbonería que sirvan pasar por el local colectivo.

**La Dependencia Mercantil**

La Junta directiva del Montepío de la Asociación de la Dependencia Mercantil, Archs, 3, pral., comunica a los compañeros que a partir del 1.º de Noviembre próximo, quedará instalado en el local de la entidad un Consultorio Médico gratuito para los socios y sus familias.

**Los lampareros y laboretos**

Compañeros socios y no socios, Salud. La burguesía de la calle de Cristina mantenedora de la odiosa jornada de 10 horas, ha aplazado hasta el Abril del próximo año su Congreso nacional, será tal vez por el presentimiento que tenían de que aquel Congreso acordara la unificación de la jornada de 9 horas, en vista de que en distintas localidades las trabajan? Sería muy fácil que esto fuese el móvil de este aplazamiento, porque a nuestros burgueses por listos nadie los gana.  
 Acordaos compañeros que en aquel Congreso tenemos presentada una petición en demanda de la unificación de la jornada de 9 horas para nuestro oficio, y que con el intencionado aplazamiento queda contestada aquella, siendo este el motivo de que os convoquemos otra vez socios y no socios a la asamblea magna que se celebrará el día 20, a las 10 en el local de los Coros de Clavé, calle San Pablo, 83, para determinar nuestra conducta a seguir.  
 Compañeros: no faltéis y demostrad con vuestra presencia que ya estáis hartos de trabajar la jornada de las 10 horas.  
 Salud y unión os desea. — La Junta.

**A los albañiles en general**

Compañeros, salud; El 15 del corriente inserta un comunicado «El Progreso» en la sección «Los que trabajan», de la Federación local de albañiles, que merece ser contestado, ya que incurre en muchas contradicciones.  
 Añude de una manera directa a la Sociedad de oficiales albañiles La Barcelonesa, y dice que en las convocatorias llamamos a socios y no socios.  
 Siempre se ha procedido así al llamar al oficio en general.  
 Dice que la Federación local es la que está legalmente constituida; no lo discutiremos; pero sí diremos que La Barcelonesa llenó todos los requisitos legales y está reconocida por todas las sociedades obreras de Barcelona, así como de España.  
 Se ruega a los compañeros que no se dejen sorprender bajo el pretexto de que somos amarillos; este proceder es indigno de hombres explotados, porque hacen el juego a los burgueses.  
 Es hacer trabajos de zapa decir que esta Sociedad lleva a los obreros a los tribunales de justicia, cosa completamente falsa; la Sociedad nunca se ha hecho solidaria de lo que afecta a los tribunales, y tanto es así que en ningún atestado consta semejante imprudencia.  
 Y respecto a la denuncia de las reuniones legales o clandestinas (pues de sobra sabemos que era clandestina) por los efectos que algunos perseguían, tal actuación hipócrita nunca la Sociedad la ha puesta en práctica; tanto es así, que la Sociedad Barcelonesa hace obra social y reivindicadora.  
 Además, enemigos somos de polémicas y de fomentar discorsias; lo hemos demostrado no contestando a los trabajos realizados por los de la Federación local, que actúan de burgueses.  
 Lo que debéis hacer es obra societaria, sacar al oficio del precipicio en que está, gastando todas nuestras energías en bien del oficio en general, que es el desprecio de la burguesía.  
 Todos somos víctimas de nuestros des-

aciertos; cesad en esta campaña difamatoria y emprended otra línea de conducta, que todos encontraremos el camino de la emancipación solidaria y coexistencia a estas masas de albañiles que están istanciados de las Sociedades al por tanto o desacierto.  
 No admitiremos réplicas ya que son en perjuicio de todos, pero las cosas tal como son.  
 La Barcelonesa está legalmente constituida, con todos los requisitos que previene la ley de Asociaciones.  
 Vuestros y de la causa. — Enrique Aleyxandri, presidente de La Barcelonesa; Simón Larrayo, vocal.

**Impresiones bursátiles**

19 Octubre de 1912  
 El mercado continúa en el mismo estado intranquilo, habiéndose acentuado durante las contrataciones de hoy el descenso. A última hora se ha operado una ligera reacción sin que por ello desapareciera la zozobra.  
 El cierre de la mañana en el Casinó Mercantil, daba:  
 Interior, 83'85; Nortés, 96'05; Alizantes, 91'05; Andaluces, 63; Orogos, 24'65.  
 Por la tarde dabán el 4 por 100 Interior a 83'87, cae a 83'80 y termina a 81. Contado en títulos pequeños sube de 6'60 a 85'95.  
 El 5 por 100 Amortizable de la serie A, queda a 101'90; de la C, a 101'60.  
 La Deuda Municipal a 95'87 y los Bonos de la Reforma a 84'60.  
 Los Nortés de 96'25 retroceden a 95'90 para subir luego a 96'40; los Alizantes empiezan a 91'30, bajan a 91 y cierran a 91'35; las Orensas suben de 24'70 a 24'85; los Andaluces empiezan a 63, y después de retroceder a 62'80 pasan a cerrar a 63'20.  
 El Río de la Plata a 93'30.  
 Obligaciones: Almansa del 4, a 85'65; idem del 4, a 85'65; idem del 4, a 100'75; idem del 5, a 101'10; Almansa adheridas, a 77'37; No ves del 4, a 84'75; Carbones de Berga, a 97'25; Fomento de Obras y Construcciones, a 87'85; Coches Automóviles, a 95'50; Bonos del Ebro, a 93'75.  
 Los francos se operan a 6'20 y las libras esterlinas, a 26'81.  
 En Madrid se opera el 4 por 100 Interior fin mes, entre 33'92 y 81.  
 En París marca el Exterior español 91'80; los Nortés 454 — 453 — 451; los Alizantes 429 — 428; los Andaluces 293 — 297.  
 El cierre de la noche en el Borsén, da:  
 Interior, 84'10; Nortés, 95'65; Alizantes, a 91'75.

**Carpeta taurina**

El diestro vallecano Agustín García, Malla, continúa en satisfactorio estado. Aún está en poder moverse de la cama, pues ni aun siquiera puede sentarse; pero está muy animoso y tranquilo y espera poder abandonar el lecho para el final de este mes.  
 Los doctores Cifuentes y Guarnerio le practican curas diarias dolorosas, que el torero sufre con valiente resignación, y esperan curarle por completo.  
 Don Alejandro Serrano y Serrano, en atento besalamano me comunica que ha sido nombrado apoderado del matador de toros Francisco Martín Vázquez, ofreciéndome su domicilio, Portillo, I, Madrid.  
 Agradecido.  
 El señor Fitó ha organizado para hoy domingo, en Olot, una novillada, que estoqueará el mexicano Pascual Bueno.  
 La Comisión organizadora del Club Taurino Gracienense, invita a todos los aficionados de dicha barrida a la reunión que tendrá lugar el jueves, día 27, a las 21'30, en el bar «La Brema», calle de Salmerón, número 80.  
 Don Criterio, el crítico taurino de El Liberal, publica un artículo hablando de la combinación para las corridas de la próxima temporada que ha hecho la nueva empresa del circo sevillano.  
 La empresa ha adquirido toros de los ganaderos señores Campos Varela, Urcola, Santa Coloma, Miura y Pablo Romero.  
 Los espadas para todas las corridas son los hermanos Bombita y los hermanos Galito.  
 El domingo de Resurrección torearán Ricardo Torres y Rafael Gómez. El 24 de Marzo, Ricardo y José Luis Gómez.  
 El 18 de Abril alternarán con Bombita los dos Gallos, el 19 estoquearán los mismos espadas; el 20, Bombita, Rafael Gómez y Bombita-chico, y el 21 se celebrará una corrida extraordinaria de ocho toros, los Bomba y los Gallo.  
 El día de Corpus torearán Bombita-chico y Gallito-chico, y los días 29 y 30 de Septiembre, Bombita el mayor y Gallito el calvo.  
 La empresa, según Don Criterio, deja un hueco en el cartel para que Ricardo Torres conceda una alternancia. Esta será, seguramente, la del novillero de Triana, Juan Belmonte.  
 Todavía no se sabe si Belmonte será doctorarse el domingo de Resurrección o si aplazará la alternativa para realizarla a mediados o fines de temporada.  
 Isidoro Martí Flores se halla en tratos con los empresarios de la plaza de Toros de Lima (Perú), para tomar parte en cinco corridas y un beneficio, siendo casi seguro que lleguen a un arreglo y que el simpático torero valleciano embarque en Cádiz el día 15 a 20 del corriente.  
 También se dá por seguro el contrato del mejicano Luis Freg, por la misma empresa.  
 El diminuto matador de toros Gregorio Taravillo, Placido, embarcará mañana con rumbo a Caracas, además contratado por seis corridas y un beneficio.  
 Dadas  
 Varias noticias  
 Palma de Mallorca. — El Ayuntamiento trata de elevar una exposición al Gobierno solicitando la libre introducción del ganado de Africa para conseguir se abarataren los carnes.  
 La Unión Protectora Mercantil organiza un mitin para el cumplimiento de la ley del descanso dominical.  
 Ha fallecido el magistrado D. Perfecto Miras.  
 Marcharon comisiones de la Cámara de Comercio y de la Unión Industrial a pedir a los señores Canalejas y Navarro reverter que no se eleven en los presupuestos las partidas de la construcción industrial.

• Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport •

**Dinámica atmosférica**

**El tiempo para hoy en la Europa central y meridional**

El viernes llovió al extremo norte de Noruega, en Austria-Hungría y desde Niza al Adriático norte.

El tiempo ayer sábado fué espléndido en España y Europa central, quedando solamente cubierto el cielo sobre Italia y Mediterráneo vecino hasta oriente, donde se hallaba el valle atmosférico que anunciaba.

Hoy llegará una tempestad a las costas de Noruega, con lluvias en aquellas regiones. Persistirá el valle atmosférico mediterráneo, pero con débil importancia para la lluvia. En España continuará el tiempo espléndido reinante.

*D. Puig*

**EL TIEMPO.** — Día 19. — Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 766.25 milímetros.

El termómetro al sol indica 23.8 grados, variando a la sombra de una mínima de 9.8 a una máxima de 19.5.

Cielo despejado, reinando viento SSE. En igual día del año anterior, el barómetro señalaba 765.12 m.

El termómetro al sol indicaba 32.8 grados, variando a la sombra de una mínima de 14, a una máxima de 22.6.

Era el cielo nublado, reinando viento E.

**NOTICIAS**

En el rápido salió para Zaragoza el general de brigada D. Francisco Jaquotot, subdirector de Cria Caballar. Se propone visitar aquella remonta y asistir al concurso hipico.

Ha llegado de Cartagena, con permiso, el general de brigada D. Ramón Pérez Ballesteros, quien cumplimentó al capitán general y al gobernador militar.

De los mozos de Escuadra:

Los del passto de Monisrol pusieron a disposición del Juzgado a dos vecinos por haberse causado varias lesiones en riu. — Los de Palautordera pu seron a disposición del Juzgado un sujeto por uso de armas sin licencia, y por haber anezado al propietario de una vña en la cual estaba cazando y le causaba daños pecuniarios.

El coronel jefe de la zona de reclutamiento de esta capital, D. Diego de Pazos, ha entregado a las autoridades militares el censo de los individuos pertenecientes a la primera y segunda reserva que desempeñan o han desempeñado destinos en las estaciones ferroviarias de esta provincia.

En el citado censo figuran los reemplazos a que pertenecen los reservistas, oficio que poseen, cargo que ejercen, estaciones en que prestan servicio, etc., etc. Es un trabajo para el cual han tenido que vencerse muchas dificultades y que demuestra el celo e inteligencia de los jefes y oficiales de la citada zona, que con motivo de la movilización no han dejado de mano ni un solo momento cuando se refiere a la misma, habiendo visto coronado por el éxito más completo sus esfuerzos.

**Coñae GABALLERO.** Representante: G. Melero.

Entre otras distinguidas personas, cumplieron ayer mañana al capitán general D. Valeriano Weyler el teniente general D. Enrique Franco y el general de brigada D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, quien se propone marchar mañana a Madrid.

Ha sido denunciada al Juzgado una mujer llamada Engracia López Santamaría, por haber maltratado de palabra y obra al sereno de la calle de Fontanella. Al ordenarle éste que se retirara del portal de una casa donde estaba durmiendo.

De Instrucción pública: En la secretaría de la Universidad se han recibido los títulos de licenciado en Medicina para D. Luis Llop Casases, y de licenciado en Derecho para D. José María Parés Bartra.

La Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona llama a D. Pedro Figa Erre, nombrado maestro interino de San Pedro de Torelló, para que recoja su título administrativo y tome posesión del cargo antes del plazo de diez días.

La Junta Central de Derechos paivos del Magisterio ha clasificado con el haber anual de 700 pesetas a la maestra jubilada de Celrà (Gerona), D.a María Padrós Cana, y ha concedido la pensión de 133.32 a D.a Feixa Conrado Casanque, viuda del maestro que fué de Talamanca, D. José Pedra.

Ha sido nombrado maestro substituto de la escuela de niños de Ossó (Lérida), con 312.50 pesetas, D. Joaquín Payá Vera. — Se ha desestimado la instancia de varios vecinos de la barriada de Guinardó (Barcelona), que solitaban se nombren con propiedad a los maestros interinos que vienen actuando en aquel grupo escolar.

**Coñae GABALLERO.** Representante: G. Melero.

Al objeto de asistir a la reunión de presidentes de Cámaras, anoche salió para Madrid el presidente de la Cámara Industrial D. Luis Sedó.

Por el Juzgado de Atarazanas ha sido procesado, sin fianza, un sujeto detenido recientemente por estar complicado en la cuestión referente a la circulación de billetes falsos.

El mismo procesamiento sin fianza ha sido dictado contra los cuatro detenidos por dicha cuestión.

Adelantan rápidamente las obras de construcción del puente sobre la riera de Guardiola, y a principios del próximo mes dará comienzo a las de otro sobre la riera de Rajadell.

Se han paralizado los trabajos de la fábrica de tejidos del señor Oliveras, de Manresa, por haberse declarado en huelga la mayor parte del personal.

El dueño del establecimiento abonó los jornales devengados por los tejedores, proponiéndose reanudar el trabajo.

Secretaría de la Cámara Oficial de Propiedad Urbana pone en conocimiento de señores propietarios de casas

El caso interior de esta ciudad, que los trabajos de comprobación del Registro fiscal, realizados hasta la fecha en dicha zona, comprende las fincas de las calles siguientes:

Arolas, Arco San Ramón del Call, Aviñó, Aray, Arco de Santa Eulalia, Arco del Remedio, Alsina, Arco del Teatro, Aताल, Alta de San Pedro, Ancha, Alba, Bot, Bajada Santa Eulalia, Boria, Bajada de la Cárcel, Barará, Bajada San Miguel, Buensuceso, Beato Oriol, Boquería, Baños Viejos, Cervantes, Ciegos de la Boquería, Condal, Conde del Asalto, Codols, Carabasa, Comercio, Corders, Condesa de Sobradell, Ciris, Cristina, Consulado, Call, Carders, Estruch, Escudillers Blanchs, Elisabets, Frereria, Fruta, Fuente de San Miguel, Ferlandina, Gigantes, Guardia Hospital, Junqueras, Jaime I, Libretería, Lancaister, Leona, Mare de Deu, Montjuich del Obispo, Molas, Marlet, Milans, Moncada, Montserrat, Marquet, Mediodía, Nueva de San Francisco, Nueva de Zurbano, Obradors, Obispo, Olmo, Petritol, Paja, Pasaje Magarola, Plaza de Palacio, Plaza de Junqueras, Pasaje Dormitorio San Francisco, Paradis, Perot lo Lladre, Piedad, Pasaje del Comercio, Pasaje de Escudillers, Pasaje de los Baños, Pasaje de la Paz, Plaza del Rey, Puerta Nueva, Plaza de San Agustín, Palau, Puerta de Santa Madrona, Plaza del Borne, Plaza del Buensuceso, Plaza de Moncada, Plaza de la Merced, Parque, Plata, Pasaje del Crédito, Princesa, Plaza del Regomir, Pasaje de Madöz, Pasaje del Reloj, Quintana, Roca, Raurich, Rech, Rull, Regomir, Simón Oller, San Severo, San Honorato, San Felipe Neri, Santo Domingo del Call, San Pablo, Serra, Santa Lucía, Santa Madrona, Santa Mónica, Salmerón (G.), San Olegario, San Ramón, Tres-Llits, Tapinera, Templarios, Tapias, Unión, Vertrallans, Vidrio, y en las que actualmente se está verificando la comprobación se refieren a las calles de Gignás y Ciudad.

**Coñae GABALLERO.** Representante: G. Melero.

**BOLSA DEL TRABAJO.** — Ayer fueron colocados por mediación de la Bolsa del Trabajo ocho demandantes, y registradas las siguientes ofertas de trabajo:

- 3224/25 Señoritas solteras o viudas para estar al cuidado de una habitación, internas, de 30 a 50 años, preferidas si saben el francés.
- 3226 Aprendiz, de 14 a 18 años.
- 3227 Aprendiz, de 14 a 18 años.
- 3228 Meritorio, de unos 16 años.
- 3229 Aprendiz recadero, de 14 a 15 años.
- 3230 Sereno interno, viudo o soltero, de 35 a 55 años.
- 3231 Medio oficial tomero, joven.
- 3232/34 Aprendiz encañadadores.
- 3235 Recadero sepa leer y escribir y conozca las calles de Barcelona, de 14 a 16 años.
- 3236 Viajante para la región de Levante, inteligente en vinos finos Rioja.
- 3237 Constructor de aparatos ortopédicos, para fuera de Barcelona, más de 25 años.
- 3238 Corredor práctico lanas y géneros de punto.
- 3239 Meritorio, de 14 a 16 años.
- 3240 Medio mozo sepa leer y escribir, de 16 a 20 años.

Mañana lunes, día 21 del corriente, a las 18.30, el señor Cayetano Coll y Cuchí, pronunciará en la Casa de América una conferencia sobre el siguiente tema: 'Actual situación política de Puerto Rico y ligeras consideraciones sobre mi discurso en la velada parlamentaria de Cádiz'. El señor Coll y Cuchí es diputado en la Cámara puertorriqueña y orador elocuente. Recientemente representó en las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz a dicha Cámara.

La conferencia será pública, quedando especialmente invitados a la misma los socios de aquella entidad americanista.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene a los debilitados de toda edad, pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

En la Casa de América se recibió un telegrama de D. Rafael Vehils, notificando su feliz llegada a Montevideo y participando que fué objeto de una entusiasta y cariñosa recepción.

También dice que ha iniciado las importantes gestiones que le han sido confiadas y que han motivado su viaje con el carácter oficial a las Repúblicas sud-americanas.

El telegrama produjo en la Casa de América, excelente impresión al conocerse,

Telefonemas (Partes telefónicas), recibidos y detenidos en la Central de teléfonos, Aviñó, 11, por no encontrar los destinatarios.

Huelva: Jaime Iglesias, Floridablanca. — San Sebastián: Marchacero. — Mataró: Ignacio Ferrer, abogado, Mendizábal, 22. — Valencia: Sanot.

Se estudia la manera de aprovechar para jardines públicos todo el espacio que en la carretera del Morrot ocupan actualmente los depósitos de carbón hasta las fábricas de electricidad, en forma que, cuando desaparezca el cuartel de Atarazanas, puedan aquéllos ser prolongados hasta la Rambla de Santa Mónica.

Mañana lunes se inaugurará el servicio de la doble vía tendida entre las estaciones de Barcelona y Castelldefels, de la Red Catalana de M. Z. A., reforma que facilitará y normalizará en absoluto el enorme tráfico de esta vía, por la que circulan los trenes de las de Tarragona, Madrid y Pícamojona.

La continuación de la doble vía hasta Villanueva y Geltrú requiere obras tan importantes como la construcción de una serie de túneles, paralelos a los existentes, para el paso de las sierras de Garraf, obras que han comenzado ya, habiéndose subastado dos secciones de un valor aproximado de 700.000 pesetas. El coste total de la perforación y construcciones del Garraf asciende a unos seis millones de pesetas.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el Elizir Estomacal de Sáz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Se nos ruega la inserción: Se convoca a todos los socios del Ateneo de antiguos alumnos del Antigo Colegio de San José a la Junta general extraordinaria que celebrará el día 21 a las 22.

on su local social (Ronda San Pablo, número 47, interior, bajos para un asunto de suma importancia.

El día 15 de los corrientes, se efectuó en la Catedral, el bautizo de una niña que ha dado a luz con toda felicidad la Sra. D.a Dolores Slla, virtuosa y distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Sebastián Prenafeta Guasch.

Le fueron impuestas a la hermosa niña los nombres de María Montserrat, Emilia y Dolores, apadrinándola D. Antonio Alirich y D.a Emilia Martí.

Reciban los señores de Prenafeta, nuestra enhorabuena.

**Estomacal Falleroe.** El mejor y es más digestivo.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que ha publicado la 'Gaceta', se resuelve que para la inscripción de las obras en el Registro general de la Propiedad intelectual, cuando se trate de la transmisión 'inmortis causa' de las mismas, y exista más de un heredero, se precisa la oportuna participación en que consten los títulos y los números de las obras dejadas por el causante, sin necesidad de la intervención y aprobación judicial, cuando exista algún menor representado por su padre, y éste no tenga interés en la herencia.

La comisión de meteorología de la Sociedad Astronómica de Barcelona, nos comunica el resultado de los registros pluviométricos efectuados en las siguientes estaciones instaladas por dicha entidad. Las cifras corresponden a milímetros de agua precipitada durante el mes de Septiembre de 1912.

Provincia de Gerona: Bagur, 125'6; Palafurgell, 148'2; La Bisbal, 151'5; Torroella de Montgrí, 96'8; El Pasteral, 31'8; Agullana, 0'0.

Provincia de Barcelona: Teyá, 147; Mongat, 138'7.

Provincia de Tarragona: Benisnet, 18'3; Tivisa, 28'5; Vandellós, 60; Vilena (Alicante), 18'4.

**DROGUERIA SUCURSAL DALMAU** Licores, vinos, champagnes

Probablemente, dentro breves días se publicará en la 'Gaceta de Madrid', la convocatoria del concurso para la obtención del proyecto de Casa de Correos y Telégrafos que debe construirse en la Gran-Via A.

De una barraca del Mercado del Porvenir, fueron sustraídos anoche tres jamones y varios embudidos.

Guillermo Moll Bosch, cayó desde la cubierta del vapor 'Conde de Wifredo' a la boveda, produciéndose una herida ve en ambos antebrazos.

En el paseo de Gracia, cruce con el de Consejo de Ciento, un carro atropelló a Jacinta Roura, de 14 años, produciéndose una herida de pronóstico reservado en la espalda.

Pídale Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúcese toda imitación.

**SANTO DEL D A**  
San Juan Cancio et. y Santas Irene y Marta.  
SANTO DE COLOMBIANA  
Santa Trínula y once mil Virgenes y Santa Colombiana mra.

**Gacetilla rimada**

Señor Alcalde Mayor no desatienda mis quejas y escuche cuanto le dice este noble poeta, por conducto de los dueños de los pisos y las tiendas, que allá en la calle del Carmen pagan tributos y cédulas. Señor Alcalde Mayor, tan pronto como usted pueda mande al 'chobero' que le lleve a dar tres ó cuatro vueltas en el auto, desde el Carmen a la calle de 'Polienta', y usted verá lo que goza, y usted verá si le osequian los vecinos, con palabras denigrantes ó molestas. Señor Alcalde Mayor, aunque sé que a usted le pesan los avisos y reclamos que le dedica la Prensa, tome nota, de mi nota, que es nota justa y correcta, y haga por mí, lo que guste, y haga por mí, lo que pueda, y conste que agradecido me va a tener Su Excelencia. Hay que ver aquella calle, ¡cuántos baches! Que m'lastas. Cuando llueve, porque llueve, por el polvo, si está seca y por la 'hermosa' basura que la adorna, de manera que parece de Frajuna la calle que me interesa. Señor Alcalde Mayor, vamos a ver si se arregla ese empedrado que cito y ya verá como cuenta con el aplauso cerrado de los que sienten la pena de pasar aquel trayecto y hoy dicen de Su Excelencia cada frase molesta: capaz de encender la yesca. Conste que he dado el aviso, y si después no lo arreglan... hará igual que lo Pilatos, y como él, tendré paciencia...

*J. Enrique Dotres*

**Políticas**

**La cuestión ferroviaria**

'El País' de Madrid, en un artículo que titula 'La cuestión ferroviaria', 'Intervención extranjera', comenta las declaraciones de Sánchez Toca, que publicó 'El Mundo'.

El colega republicano se fija especialmente en la frase del señor Sánchez Toca, al decir: 'Se dá el caso de que una orden del Comité de Paris obligue más a las Compañías del Norte y Mediodía, que una ley sancionada por el rey'; y el colega la comenta en la forma que sigue: 'Tanto patriotismo, tanta ley de Jurisdicciones, y nos dejamos gobernar por los Comités ferroviarios de París! Por esta invasión de capitalistas extranjeros franceses, belgas, alemanes, ingleses, canadienses mancomunados con los de las Mancomunidades votadas ayer, que la re-

cción de Europa en Marruecos. La alusión a nuestros Mokris es intencionada, sangrienta. Alcanza, seguramente, a muchos de los ex ministros, de los senadores y de los diputados directores de Consejos admi. istrati. cos, consejeros ó abogados de las Compañías ferroviarias.

Segundamente 'El País' publica la lista de los diputados y senadores cuyo voto debe ser recusado por ser abogados ó consejeros de la Compañía. Entre ellos figuran algunos representantes de Cataluña, monárquicos y de la Liga Regionalista, pero ningún republicano.

La Juventud Republicana Reformista, acordó en junta general nombrar delegado para la Junta Municipal, al doctor Bassas.

— Han regresado de Madrid los diputados a Cortes, D. Pedro Corominas y don Jaime Carner.

— La Liga Regionalista ha enviado un telegrama de felicitación a todos los diputados catalanes, sin distinción de filiaciones políticas, que votaron el proyecto de Mancomunidades.

— El Centro Republicano Reformista del distrito tercero nombró anoche en junta general a D. Eladio Rodríguez, delegado para la Junta Municipal.

— Ayer regresó de Madrid el diputado a Cortes señor Cambó.

**Nuevo establecimiento**

Ayer tarde se inauguró el Café Restaurant Berlin-Bar, lujoso establecimiento, situado en la rambla del Centro.

El local está lujosamente decorado debido a la dirección artística del pintor D. Francisco Esponellá. Su aspecto elegante y artístico colocan al Bar a la altura de los mejores de su clase, existentes en Barcelona.

Los industriales que han intervenido en el ornato del local son: Por las esculturas de piedra artificial, los señores Butsemis y Fradera; por los mármoles naturales, casa Camins; carpintería, los señores La-saos, Pral y Queraltó-Torrents y Bastús; hierro artístico, Gorgoll; obra de albañilería, Ramoneda e Isorn; vidrios y cristales, Buxeres y Codorniu; fumistería, Mingat y Romeu; lampistería, metales y electricidad, M. Albiol; vasería, Sogas; sillería, Maynon; l'piedra, Bi nco y Borch; servicio de cristalería, Mans y Comas y Casa Grifo; pintura, Solanas, aparatos sanitarios, Sangra, y jardinería, Pral.

Al acto de la inauguración fueron invitadas las autoridades y la prensa de esta ciudad.

Felicitemos al dueño del nuevo establecimiento y a los artistas que han intervenido en las obras, que fueron admiradas por cuantos concurren a dicho Café-Bar.

**Gobierno civil**

**La visita del Ayuntamiento**

Como anunciamos, ayer a las 12 el Ayuntamiento cumplimentó oficialmente al gobernador civil señor Sánchez Anido.

Formaban la comisión municipal el alcalde señor Sostres, los concejales señores Mir y Miró, Vallés y Puljals, Esteve Marata, Pañella, Riart, Domenech, Serracela, Ballester, Muñoz, Pich, Ruiz Morales, Soriano, Marcilla, Garriga, Noila, Torres, Vallet, Arola y Fabra, y el secretario de la Corporación señor Gómez del Castillo. Una vez en el despacho, el alcalde ha saludado al señor Sánchez Anido en nombre de la ciudad, rogándole de paso que coopere en todo lo que le sea posible a la buena marcha administrativa de este Municipio, puesto que de ello tiene que salir beneficiada la población.

Segundamente el señor Sostres hizo la presentación al nuevo gobernador de los concejales.

Luego el señor Sánchez Anido pronunció un pequeño discurso recordando que él también ha desempeñado el cargo de alcalde, y añadiendo que trata con gran cariño cuantos asuntos llegan a sus manos, relacionados con la vida administrativa de los municipios.

Entre visitantes y visitados se cambiaron frases de mutuo respeto y simpatía, dándose después por terminado el acto.

**Sobre unas precauciones**

Hablando el gobernador civil con los periodistas acerca el lujo de fuerzas que desde hace unos días se notan por la noche en diferentes puntos de la ciudad, dijo que él hasta ahora no ha ordenado que se tome precaución extraordinaria alguna por no haber motivo para ello.

**Visitas**

Han visitado al gobernador civil señor Sánchez Anido entre otros el alcalde de Sarriá, los cónsules de Chile, Venezuela y República Dominicana, el jefe de Trabajos Estadísticos, la Junta de la Caja de Ahorros con el vicepresidente D. Luis Sagnier y el ingeniero jefe de Obras Públicas.

También lo visitaron el administrador de la Aduana, señor Vicentí, el ingeniero jefe de la División Hidráulica, señor Ferrer, el general Weyler y el obispo Laguarda.

**Arrollado por un tren**

El jefe de la estación de Granollers comunicó al gobernador que en el kilómetro 27,915 ha sido arrollado por el tren 265, un hombre llamado Arturo Pedro, de 35 años, natural de Cubellas, destrozándose completamente las piernas.

Al pasar el tren 258 se le trasladó en el furgón del mismo hasta Granollers y de allí en una camilla al hospital, donde fue reconocido por el médico, el cual dijo que fallecería durante la noche.

**La Junta de espectáculos**

El gobernador civil ha convocado a la Junta Provincial de Espectáculos, para mañana lunes a las 11.

**Vida corporativa**

Anoche celebraron reunión las siguientes sociedades:

Fraternidad Radical Instructiva de Somorrostro, Centro Instructivo Republicano del distrito noveno, Asociación de obreros en vidrio, Asociación de la Dependencia Mercantil, Poomes albañiles de Barcelona, Centro Republicano Reformista del distrito tercero y Asociación Republicana Popular.

**Convocatoria**

Convocada por el gobernador civil, se

reunirá a principios de la próxima semana la Junta local de Reformas Sociales, al objeto de tomar medidas para el exacto cumplimiento del descanso dominical.

**Una fiesta**

Ayer tarde se celebró una brillante 'miting' en la morada del cónsul de la República Argentina.

A ella concurrió una nutrida representación de la colonia americana y gran número de familias de la aristocracia.

También asistió a dicha fiesta el gobernador con su señora.

**CRONICA REGIONAL**

**BARCELONA**

**RUBI.**— Los efectos de la huelga ferroviaria, se han dejado sentir aquí también, a pesar de estar a bastantes kilómetros de las respectivas estaciones de Figüel y Tarrasa.

De esa huelga ha sido víctima un humilde peón caminero, que por resistirse a ir a trabajar en calidad de esquirol, en las dependencias de no sé que compañía, le fué aceptada la dimisión de su empleo quedando como quien dice a la luna de Valencia.

Quisiera saber el nombre de este héroe para echarlo a los vientos de la publicidad, a fin de que los ferroviarios, y en especial el señor Ribalta, le tuviesen en la alta estima a que se ha hecho acreedor.

Hay que tener en cuenta que todos los huelguistas han vuelto a ocupar sus puestos, después de arreglado el conflicto, en más ó menos buena forma; pero que este infeliz ha tenido que arreglárselas buscando ocupación en una fábrica, que de no haber hallado casi milagrosamente, habría tenido que pasar las de Caín en la difícil situación en que le había colocado su altruismo puesto en acción en defensa y pro de los ajenos derechos e intereses.

Yo no digo ni supongo que se le levante un monumento a ese bizarro hijo del trabajo, pero sí me siento impelido a llamar poderosamente la atención de los ferroviarios, en el sentido de inducirlos a tomar cartas en el asunto, para obligar a la superioridad a admitir de nuevo y reintegrarle a su antiguo puesto a ese probo y digno funcionario, cuyo noble proceder le ha reducido a la triste condición de inocente víctima.

Este, en mi sentir, sería el deber ineludible de los ferroviarios; aunque para cumplirlo tuviesen que volver a la huelga. — El Corresponsal.

**PALAMOS.**— El diputado a Cortes por este distrito de La Bisbal, D. Salvador Albert, de paso por esta población, ha recabado de la Compañía del Tranvía concedida al contratista de la carretera de San Feliu de Guixols a Palamos, más material para el transporte de piedra.

— Con el fin de evitar accidentes en el puente destruido, no en el de madera, que es transitable, se ha colocado un aviso 'Pejigros', medida que debía haberse tomado mucho antes.

Sabemos que una personalidad del distrito ha recibido una carta del constructor, en la que dice que el puente estará terminado en Marzo ó Abril, si la casa belga constructora tiene los materiales terminados, como espera. — C.

**CALAF.**— En el mercado sólo ha variado el precio de los huevos, que es de 170 pesetas la docena.

Ha mejorado la situación del campo. Se efectúa la venta de cereales en muy buenas condiciones. El tiempo es espléndido, y muy beneficioso para la agricultura. — C.

**TARRAGONA**

**VALLS.**— Durante los días 27, 28 y 29 del corriente, se celebrarán en esta ciudad importantes ferias y fiestas, organizadas por la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola y Unión Gremial y patrocinadas por el Ayuntamiento.

Se concederán premios importantes a los ejemplares de ganado mular, zebular y lanar que reúnan las mejores condiciones zoológicas. También se conceden premios al ganado bovino y de cerda.

En obsequio a los forasteros se celebrarán grandes diversiones públicas. Se ha concedido rebaja en los billetes de ida y vuelta.

La Cámara de Comercio proporciona toda clase de facilidades a los forasteros. Los puestos que ocupen, así como el ganado que concuara al mercado, estarán exentos de todo impuesto municipal.

**TARREGA.**— En esta ciudad es esperada con impaciencia la fecha del viaje de Melquíades Alvarez a Cataluña, porque se confía en que vendrá a dar un mitin en Tarrega.

El anuncio de este acto ha despertado grandísimo entusiasmo en toda la comarca. Los elementos más prestigiosos se disponen a ingresar en el partido republicano reformista, que en esta población y en la provincia adquirirá muchísima fuerza.

**Fiestas mayores**

Con motivo de celebrarse en la villa de Bañolas la fiesta ma or, la empresa del Teatro Principal ha contratado para los días 24, 25 y 26 la notable compañía dramática catalana del joven primer actor D. Juan Santacana, poniendo en escena las obras siguientes: 'Auells de pas', 'El bon lladre', 'Papá ministro', 'Disaspte de gloria' y 'L'escorsó'.

**Plebiscito del Sindicato de Periodistas Deportivos**

BOLETIN DE VOTACION DE

La Publicidad

¿Con qué jugadores se puede formar el mejor team de foot-ball en Barcelona?

Portero.....

Defensas.....

Medios.....

Delanteros.....

(Firma)



Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 19, a las 10'15

Madrid 19, a las 14

El censo general de poblaciones

Son muchas las quejas que diariamente reciben los diputados...

Ayer un senador hizo una pregunta al ministro de Hacienda...

El conflicto de los Ingenieros Industriales

Ha visitado al ministro de Fomento la directiva de la Asociación de Ingenieros Industriales...

Rogaron al ministro la pronta solución del famoso pleito...

Indicaron además lo fácil que resultaría dicha tarea al ministro...

Respecto de los puntos de divergencia la comisión oyó con gusto...

También agrada sobremedida a los reunidos los elogios tributados a dichos ingenieros...

La huelga de cerrajeros

Se encuentra en igual estado la huelga iniciada por los cerrajeros...

En algunos talleres sin duda por efecto de la exacerbación de los más exaltados...

En vista de ello los patronos en la última reunión celebrada...

Esta medida es idéntica a la que adoptaron los maestros albañiles...

En la reunión celebrada anoche por el Comité de la Federación...

Ante esta actitud parece que los patronos están dispuestos a ir al 'look-hout'.

La Gaceta

Publica lo siguiente: Decretos de Instrucción y Fomento...

Real orden disponiendo se anuncie convocatoria de cincuenta plazas...

Circular de Gobernación disponiendo que los veterinarios encargados...

Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta...

Anunciando haberse presentado casos de cólera en Togo y Yokohama...

Anunciando a concurso de traslación la cátedra de Anatomía...

Avance estadístico de la producción olivarera, durante el año actual, en España.

Adjudicando senadurías

Las dos senadurías vacantes que hoy serán adjudicadas...

Sesión de clausura

Celebró la sesión de clausura el Congreso antituberculoso...

Declaraciones del señor Canalejas

El jefe del Gobierno ha sometido a la firma de D. Alfonso...

Hace mucho tiempo — decía el señor Canalejas — tenía el propósito...

Al regresar a su casa el presidente ha recibido la visita de una comisión...

Enlazándolo con esto el señor Canalejas ha insistido en afirmar...

Ha advertido que hasta ahora ninguno de los oradores que han intervenido...

En eso de la crisis ya estamos curtidos; y ustedes también.

Lo que dice la prensa

«El País» comentando la apostilla que ayer colocó el ministro...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura el momento...

«El Siglo Veintiuno» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

«El Imparcial» dice que el haber elegido al señor Maura...

Banco Hipotecario, 449'50. Banco de España, 283'50. Tabacos, 300'00.

Atraco audaz

En una de las escaleras del Banco de España, en la mañana de hoy...

El ferrocarril de Lérida a Saint-Girondz

Hoy se ha celebrado la subasta para la construcción del ferrocarril de Lérida a Saint-Girondz...

Maura y el proyecto de Mancomunidades

El señor Maura ha manifestado a los señores Junoy y Ventosa...

De provincias

Desde Reus

Reus 19, a las 20. Conferencia telefónica.

Se ha celebrado el entierro de la virtuosa señora D.ª Teresa Fabregas...

El funebre acto se ha visto concurridísimo de representantes...

Los vecinos de la calle Camino de Riudoms han solicitado...

Ha sido admirablemente recibida por nuestros vecinos la idea...

Hoy han empezado los festejos organizados por la comisión...

El concierto ejecutado por la banda «La Principal Reusense»...

Por los dependientes municipales de la Plaza-Mercado...

Por los herederos de D. Jaime Mangrané han sido decomisadas...

En el Centro Republicano Radical Autonomista se celebrará...

Un reputado arquitecto de nuestra localidad, está terminando...

Los agentes de nuestra Alcaldía siguen el embargo de los bienes...

Mañana domingo, a las 10, se celebrarán en el paseo de Mata...

Destinados a dichas carreras han ofrecido premios diferentes...

Por la tarde, en la calle de Santa Teresa se celebrará una carrera...

Nuestro Ayuntamiento ha autorizado a la Sociedad anónima...

En la última sesión nuestro Ayuntamiento ha acordado...

Por renuncia del cargo de profesor de contabilidad...

Después de haber estado en el extranjero, el señor D. Pablo Roig...

Por ausencia del secretario de nuestro Ayuntamiento, el oficial 1.º...

Desde Gerona

Gerona 19, a las 19'30 (conferencia telefónica).

Anoche, a las 22, se reanuda la sesión en el Ayuntamiento...

Se ha aprobado el capítulo de gastos del presupuesto de 1913...

—D. Leopoldo Gil ha pedido autorización para instalar una línea...

—La Sociedad Corsini, Retuerto y Brunet, constructora del túnel...

—El Ayuntamiento de Castellón de Ampurias solicita el aprovechamiento...

—El «Boletín Oficial» anuncia para el término de 10 días...

—Para los días 21 y 22 se anuncia en la Audiencia la vista...

—María Puig, de Olot, que se escapó del domicilio de sus padres...

—Ha sido denunciado por corte abusivo de la señora D.ª Teresa...

—El gobernador ha aprobado los presupuestos de San Andrés...

—La policía sigue la pista a una banda de ladrones...

—Se encuentra gravemente enferma la esposa del procurador...

—Conforme estaba anunciado, se ha celebrado en Ripoll...

—Se concedieron en premios 450 pesetas y 4 plazas ofrecidas...

El resultado del concurso fue el siguiente:

INFORMACION PARLAMENTARIA

El proyecto de ferrocarriles intervienen en el debate Pablo Iglesias, Canalejas y Julio Amado

Julio Amado dice que el Gobierno se comprometió a presentar un proyecto que contendría soluciones a los cinco puntos...

Congreso

Madrid 19, a las 16'15. Se abre la sesión a las 15'15, presidiendo el conde de Romanones...

El proyecto de ferrocarriles

Signa la interpelación sobre la huelga ferroviaria.

Habla Pablo Iglesias

El señor Iglesias (D. Pablo) interviene, empieza diciendo que los facciosos...

Defiende a Barrio, Sastre y otros a quienes dice que el ministro de Fomento ha dirigido insidias.

Premio de 100 pesetas y una placa, al proteropropiedad de D. Jaime Pascual (Parroquia de Ripoll)...

Desde Tarragona

La Asamblea nacionalista

El partido federal no toma parte en la Asamblea por estimarla un acto político.

Tarragona 19, a las 22,30.—Conferencia telefónica.

Para asistir a la Asamblea Nacionalista llegaron esta mañana el presidente y el secretario...

Esta noche llegarán Pedro Corominas, y los señores Laporta, Folguera, Franqueza y otros.

Mañana, de ocho a nueve, llegarán los dos buques fletados por la comisión organizadora...

El Centro de Unión Democrática Nacionalista ha engalanado los balcones...

El partido federal no ha querido tomar parte en la Asamblea...

Ahora van a comenzar las tareas de la Asamblea en el teatro Principal.

Como la comisión organizadora no ha invitado al corresponsal de LA PUBLICIDAD...

—Permítame usted el honor de estrechar su diestra! — dijo el de las patillas aspirando a él.

masiado solitarias, y otros porque estaba demasiado llenas; la mayor parte de éstos parecían inquietos e incómodos.

esta orden con tan buena voluntad como pudo fingir, pero mostrando, no obstante, alguna repugnancia.

estudándose lentamente, se metió en la cama y se durmió.

«Bravo! ¡De punta y tacon! ¡Haz un trenzado! ¡Que me ahorquen si no es la Opera tu verdadero elemento! Adelante, ¡céntrate!»

Si, y por lo menos se le invita al «sotage», porque cuando al hombre se le dificultan o impiden los caminos legales para desenvolverse, se apodera de su ánimo la indignación con sus peligrosos efectos. Veamos ahora cuándo empieza el momento anormal. Era antes o después de la huelga? Por lo visto, a juicio del Gobierno, es de creer que seguimos en situación anormal, cuando aun se conservan los brazaletes rojos. Ahí está que no se puede aplicar el artículo 221 de la ley de reclutamiento, pues en esta ley se marca bien que no tiene efectos retroactivos. Los reservistas llamados ahora a filas están sujetos a la ley antigua. Se refiere a la circular del fiscal del Tribunal Supremo, estimando que es una atrocidad calificar de rebelde el acto de declarar la huelga general. Advertire que en manifiesto de la Unión Ferroviaria, se recomendaba a los obreros el respeto a las personas y a las cosas. No se puede pedir mayor mesura. No fueron los mismos ferroviarios catalanes los que se prestaron a evitar que faltara la carne en Barcelona y las subsistencias en los asilos y hospitales? Censura el lenguaje del señor Canalejas al hablar ante los periodistas durante la huelga, pues impedía toda aproximación de los obreros al Gobierno y viceversa. Madrid 19, a las 17.15. Alude a la intervención del señor Amado que motivó tres días de negociaciones, y dice que indudablemente éste exponía al Gobierno los deseos de los obreros. Yo, dice, no sé la cantidad que esto tenga de pacto, pero es indudable que hubo oferta y contraoferta un compromiso. Canalejas hace signos negativos. El señor Iglesias. — Si S. S. lo niega tanto por qué entonces demuestra que anduvo con vaguedades para ponerse a cubierto en lo sucesivo. (Amado pide la palabra). Si S. S. niega, señor Canalejas, coloca en un muy mal lugar al señor Amado y además verá los obreros que tenía el propósito de engañarles cuando les hacía promesas para que terminase la huelga. No hay duda que existe un compromiso, y si no lo cumplís no sólo colocáis en mala situación al Gobierno, sino a las clases burguesas en general, pues los obreros aprendieron a saber que no se pueden fiar de las promesas de los que gobiernan. El señor Canalejas. — Esto lo creará su conciencia, pero no el resto del Parlamento. El señor Iglesias. — Pero si me acompaña la razón me basta. El señor Villanueva. — Peor será que hagan caso de S. S. que es un explotador de huelgas. (Grandes protestas de los republicanos y aplausos de la mayoría). El señor Iglesias. — Es inútil que lo neguéis. Ha habido pacto y no lo cumplís. El señor Villanueva. — No lo ha habido y basta que yo lo diga. Si los demás le tocan a S. S. esas inexactitudes yo no las tolo. Yo no he contraído ningún compromiso con nadie. El señor Iglesias. — No debería estar en ese banco quien no tiene condiciones de juricidad para ello. Estoy seguro de que el país no cree que sea un explotador de huelgas. Esta es la prudencia con que habéis intervenido en el conflicto. Vosotros decís que no hubo pacto, nosotros decimos que sí. El país y el Parlamento juzgarán. No me molestéis hablando así, que yo atempero ma tono al vuestro. Sigue diciendo que todos los obreros ferroviarios o no ferroviarios practicarán la solidaridad para impedir se suprima el derecho a la huelga. Podrís impedir el ejercicio legal de este derecho, pero no evitaréis la huelga. Esta la necesitan los trabajadores para mejorar su situación y la utilizarán sea como sea. Termina diciendo que si los obreros van a actos que estén fuera de la ley, no será porque ellos quieran, sino porque a ellos los lanzarán los gobernantes.

Habla Canalejas

El señor Canalejas comienza diciendo que las luchas sociales pasan hoy por momentos críticos en todos los países del mundo. Sigue haciendo una exposición de la situación de las Compañías ferroviarias y de los antecedentes anteriores al conflicto. Manifiesta que a los directores del socialismo no les llama explotadores de ninguna huelga. (Rumores). Recuerda las gestiones que de algún tiempo a la fecha vienen haciendo los ferroviarios cerca del Gobierno para mejorar su situación y cómo el señor Gasset resolvió una cuestión hará un año que podía tener graves consecuencias. Sin que nadie reclamara el Gobierno ejerció su intervención. Vino luego la huelga del Sur y también entonces se pudieron apreciar los buenos oficios del Gobierno. Este también

intervino en las huelgas de Cáceres y los Andaluces. Vino la real orden de Villanueva en el último conflicto y ella siguió marcando el excelente intervencionismo del Gobierno. Recuerda que el Gobierno pudo cerrar el paso a extranjeros y a algún español que voluntariamente se extrajo para hablar mal de la patria y olvidando deudas antiguas no lo hizo y vinieron recientemente a Madrid sin que nadie les molestara. Madrid 19, a las 18.15. El señor Canalejas alude a los problemas pendientes de vital interés para España, que el Gobierno tiene que resolver y no cree que sea este el momento de impedir el curso normal de la vida del país. Quien así lo crea, que le empuje. Alude a varios acuerdos del Congreso Socialista que no fueron muy respetuosos con la ley. Dirigiéndose a los conservadores les dice que hay en la Cámara muchos elementos que quieren cosas distintas de las que quiere el señor Iglesias. Recuerda frases de Briand y otros estadistas europeos que han preconizado el orden social. Dice que la conducta observada por el Gobierno en la reciente huelga ferroviaria, es acreedora a la gratitud de todos. Elogia la actitud de los maquinistas y fogoneros que curtidos en las enseñanzas de la experiencia y en aspiraciones de que no quiere hablar, han observado un gran respeto a la disciplina desde el momento que fueron requeridos por la vía militar. Dedicó elogios al ministro de Fomento que de acuerdo con los de Guerra y Marina preparó los servicios admirablemente para sustituir a los huelguistas. La huelga — dice — se presentaba con caracteres amenazadores. Tres veces estuvo a punto de solucionarse y las tres reapareció aquella hostilidad que había aparecido en las primeras conclusiones aprobadas y que no lo fue porque su lectura demostraría que eran inadmisibles. Habla de la legítima y moral presión que el Gobierno ejerció cerca de las Compañías y se duele en tonos patéticos de que por esto se le haya llamado a él agente de las Compañías y enemigo de los obreros. Ya lo he dicho en mis pláticas con los periodistas. No se discute la conducta del Gobierno, ni los proyectos presentados; lo que se hace es crear un ambiente favorable a las rebeldeas, sin criticar ni estudiar nada. Se ha cultivado el equívoco, se ha hablado de egoísmos, refiriéndose a un Gobierno que no hizo otra cosa que recabar mejoras para los obreros. Se nos ha molestado al declararse la huelga en toda España no las aplicáramos para Cataluña. Es que nosotros apelamos a estas medidas en casos extremos y no queremos que se nos diga que apagamos unas cenizas con chorros de petróleo. En párrafos que son muy aplaudidos dice que las medidas se adoptaron cuando ya los trenes circulaban con banderas y letreros y los empleados circulaban por todas las líneas repartiendo instrucciones para el paro. Si yo — dice — no hubiese hecho esto, España me maldiciría y mi conciencia me exhorcía y me retiraría a la vida privada. Se me pregunta por qué se aplicó el artículo 221 de la ley de Reclutamiento. El señor Iglesias. — Porque no lo autoriza ninguna ley. Pruébalo S. S. El señor Canalejas. — Todas las leyes escritas y sobre todo una moral. (Protestas de los republicanos y aplausos de la mayoría). Dice que quisiera saber si hay en la Cámara algún hombre que se haga solidario de las palabras del señor Iglesias. Si tal pensara, no hubiese llegado Briand al puesto a que ha llegado. El señor Iglesias. — Por eso le hemos llamado renegado. El señor Canalejas sigue diciendo. — El señor Iglesias que tantas cosas sabe del proletariado, sólo dice lo que le conviene; pero no ha dicho que muchísimos obreros se veían contentos con el brazal porque les libraba de las coacciones de sus compañeros. (Rumores y aplausos). Añade que lo único de que se declara responsable es de haber llamado a la segunda reserva, pero no cree que haya ningún elemento de orden que se atreva a exigirle responsabilidad. Entrega a los taquígrafos cartas y telegramas relacionados con sus gestiones para terminar la huelga y afirma que su compromiso solemne ha sido traer la cuestión al Parlamento para resolverla. No he querido pactar con Roma para traer el proyecto de ley de asociaciones e iba a pactar con los obreros para traer los proyectos de ferrocarriles? (Rumores). Explica la intervención del señor Amado y las palabras que con éste cambió. El señor Amado vino a proponerme un modo de llegar a una solución y yo le dije que explorara la voluntad de los di-

rectores de los elementos proletarios. Me dijo que creían que iban a suspenderse las garantías y tomarse severas medidas contra la Casa del Pueblo; y no lo negué. Yo le dije al señor Amado cuáles eran los propósitos del Gobierno para el porvenir. El señor Amado. — Eso hay que aclararlo. El señor Canalejas. — Muy bien... S. S. lo aclarará. Yo dije a S. S. y al gobernador de Barcelona que se trataba de proyectos de ley que databan del mes de Agosto y primeros días de Septiembre. Madrid 19, a las 21. Se prorroga esta parte de la sesión hasta que termine la interpelación del señor Salvatella, sin perjuicio de las horas destinadas a orden del día. El señor Canalejas defiende el proyecto del ministro de Fomento, que en manera alguna puede servir para que las Compañías se escuden en él con objeto de no conceder mejoras a los obreros. Se quejan éstos del desdén de las Compañías, que ni siquiera contestaron a sus peticiones. Pues bien; con este proyecto se crean organismos, con representación obrera y salida del Instituto de Reformas Sociales que habrán de intervenir en las relaciones de las empresas con sus agentes. Y los reglamentos que se exigen a las Compañías, ¿no significan nada? Esto sin contar con las modificaciones que el Parlamento pueda introducir en el proyecto. Por eso alegan ignorancia quienes dicen que el proyecto va a esclavizar a los obreros. El intervencionismo del Estado puede ser romántico o práctico. Para que resulte lo segundo hay que verter en la ley esta intervención. Pero las leyes han de hallarse en tal forma redactadas que se hagan aplicables a los estados a que se destinan. Alude a la vigente ley de huelgas y dice que no puede consentirse que en un momento dado quede en suspenso la vida nacional por la cesación de un servicio público. El proyecto va al arbitraje obligatorio para evitar que esto suceda. Pero digo de esto lo que de los demás extremos del proyecto. No traemos aquí un ukase, sino un proyecto para que vosotros lo modificéis y lo desarrolléis. Lo esencial, en sus líneas generales, lo mantendremos, pero la redacción de los artículos en detalle ha de hacerla el Parlamento. Manifiesta que no se le puede llamar reaccionario porque intervenga, no sólo en favor del capital y del orden que es superior al albrero y al capital. Termina diciendo que este proyecto establece una medida coactiva, el arbitraje obligatorio, en la necesaria convivencia entre obreros y patronos, pues esa unión ideal que no necesita regularse sólo existe en la Arcadia. (Aplausos de la mayoría)

Habla Amado

El señor Amado interviene y emplea por decirlo al señor Canalejas que ha empequeñecido la cuestión. Ofrece decir la verdad de cuanto ha ocurrido. Habla de una broma que le gastó el señor Canalejas cuando fué a verle, recién llegado del campo, llamándole faccioso. Digo esto — añade — para que se sepa de quién partió la intervención. (Rumores). El señor Mencheta. — Dígame S. S. todo. La reticencia es peor que todo. El señor Amado. S. S. siempre me interrumpe para hablarme de reticencia. Voy a creer que S. S. trae preparada la interrupción. Digo y repito que voy a decir todo lo que he de decir y nada más. Me interesa primero hacer constar como surgió la intervención. Con el señor Cordoncillo, secretario de la Federación Nacional Ferroviaria, me une antigua y estrecha amistad, y espontáneamente, al encontrarnos un día, surgió en mí el propósito de intervenir. No fui a la Casa del Pueblo, sino que llamé al señor Cordoncillo a mi despacho. Le rogué que me explicara la situación, la actitud en que los ferroviarios se encontraban. No queremos — me dijo Cordoncillo — perturbar ni emplear la violencia, ni nos mueven propósitos políticos, ni nada que a ello se parezca. Queremos sencillamente que se me ore nuestra condición. Pero el señor Canalejas nos ha dicho que, declarada la huelga, no quiere tratar con nosotros. El Gobierno no puede — replicó — con viveza — tratar con el Comité Nacional. Y con el alto propósito de prestar un servicio a mi patria expuse mi resolución de intervenir, si los obreros y el Gobierno aceptaban mi mediación. Se reunió el Comité y Cordoncillo me comunicó que por su parte quedaba aceptada. Me propuso que interviniere como árbitro y yo me negué terminantemente. Yo no podía ser árbitro entre los obreros y el Gobierno, porque — lo dije entonces y lo repito ahora — como militar y como hombre de orden estoy siempre al lado de la patria. Visité al señor Canalejas y al expresarle mi deseo de que la cuestión se llevase al Parlamento, me contestó que el Gobierno

presentaría a las Cortes proyectos de ley que contenían soluciones a las demandas de los ferroviarios. Trasmittí la noticia al Comité Nacional, con el que celebré diversas entrevistas, y éste aceptó el ofrecimiento del Gobierno, pero me pedía una garantía, una carta del señor Canalejas, en que expresamente se hiciese constar. También a esto tuve que oponerme. Esto no era posible, sin que padeciera el decoro del poder público, y propuse que dichas manifestaciones del señor Canalejas las consignaría yo en una carta que dirigiría al Comité. Como los obreros pidieran más, yo visité de nuevo al señor Canalejas invitándole a que me dirigiera a su vez una carta en la que se prestase asentimiento a cuanto en la mía se consignaba. No podemos negarnos S. S. ni yo — le dije al señor Canalejas. — Se trata de un asunto grave sobre el cual necesariamente ha de girar la discusión que en el Congreso tendrá lugar y conviene fijar perfectamente los términos de la cuestión. Asintió el jefe del Gobierno y quedó acordado. Madrid 19, a las 21.25. Redacté la carta con escrupulosa exactitud y voy a decir toda la verdad. (Rumores). Dándome exacta cuenta de las graves responsabilidades que para el Gobierno entrañaban, antes que a los obreros quisiera leerla al señor Canalejas. Cuando comencé la lectura tomé de mis manos las cuartillas y me dije. — Esas cosas conviene leerlas uno mismo. ¿Es verdad? El señor Canalejas. — Exacto. (La Cámara de bote en bote escucha al orador con religioso silencio y creciente interés). El señor Amado. — S. S. la leyó atentamente y de su propia mano introdujo algunas modificaciones; y yo, claro está, las acepté como mías. Las acepto hoy. Pero antes de firmar esa carta surgió en mi ánimo una duda. En un párrafo de la misma se hablaba de la conferencia que los obreros celebraron con el ministro de Fomento y de los ofrecimientos que éste les hizo. Yo no quería dar la carta a la publicidad sin que el señor Villanueva la leyera y aprobara. El señor Villanueva, después de llamar yo muy especialmente su atención sobre el párrafo en cuestión, se mostró conforme. Con él volví a conferenciar con el señor Canalejas y firmé la carta. En ella se dice que el Gobierno presentará a las Cortes un proyecto que contiene soluciones, no medios para procurar soluciones, a los cinco puntos concretos sobre: disminución de jornada, aumento de sueldo, etc., etc. El señor Amado da lectura de la carta. Después, ante mí, el jefe del Gobierno dirigió a los taquígrafos la que según lo acordado había de dirigirme. Y como en ella afirmara que la carta mía dirigida a la Federación Nacional reflejaba exactamente la conversación en que me dió cuenta de los propósitos del Gobierno para los proyectos ferroviarios, yo, dándome instantáneamente cuenta de las interpretaciones a que podía prestarse el verbo reflejar, le rogué sustituyera por otra esa palabra. El señor Canalejas aceptó y quedó redactada en términos de absoluta claridad mediante la categoría afirmación hecha por el señor presidente de que la carta mía contenía exactamente cuanto me manifestó sobre los proyectos del señor Villanueva. (Grandes rumores). También de esta carta da lectura el señor Amado. He dicho, señores — termina el señor Amado — la más escrupulosa verdad. Sólo me resta una consideración. El ministro de Fomento podrá afirmar que el telegrama del señor Cambó reflejaba exactamente el pensamiento del Gobierno; pero conste que el señor Villanueva ha afirmado antes que mi carta al Comité ferroviario contiene escuetamente el pensamiento del Gabinete. (Grandes rumores en toda la Cámara). El señor Canalejas brevisísimamente le contesta diciendo que él no ha pactado con nadie, sino que se limitó a dar su asentimiento a unas cosas que se le proponían y a unas gestiones que se le hablaban. El señor Iglesias rectifica con cuatro palabras diciendo que después de lo que esta tarde han dicho aquí unos y otros el país se asombrará de que ese Gobierno continúe todavía en el Poder. Se da por terminada esta interpelación.

Orden del día

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de incompatibilidades proponiendo la admisión como diputado del señor Benito Chavarri. El señor Azcárate lo combate manifestando que el señor Chavarri no puede ser elegido diputado porque el año anterior fué presidente de la Junta Municipal del Censo. El señor Canalejas le contesta y se aprueba el dictamen. Junan el cargo los señores Chavarri y Muñoz Alvarez.

Continúa el debate del presupuesto de la Gobernación. Azcárate solicita que el voto particular que ayer rechazó la Cámara vuelva a tener carácter parlamentario puesto que lo contenido en él lo ha admitido hoy la Comisión de presupuestos. Salillas hace la misma demanda. El presidente se opone a ello por ser cosa ya sancionada. Salillas pregunta a la Comisión su criterio sobre el asunto. Suárez Inclán (D. Félix) dice que el dictamen está como primitivamente lo redactó pero que un miembro de la Comisión ha reproducido parte de lo consignado en el voto particular del señor Pedregal sobre Correos y Telégrafos y la Comisión lo ha aceptado. Rectifican ambos señores. Ortuño interviene y felicita a la Comisión por haber aumentado 2.000.000 para Correos y Telégrafos. El ministro de la Gobernación da las gracias en nombre del Gobierno. Salillas consume el primer turno en contra de la totalidad contestando a Suárez Inclán (D. Félix). El segundo turno lo consume el señor Azcárate. Hace observaciones el señor Ortuño y contesta a ambos el ministro de la Gobernación. El señor Nougés consume el tercer turno contestándole el señor Suárez Inclán (D. Félix). Santacruz habla para alusiones y se da por discutida la totalidad. En votación ordinaria se aprueban los dos primeros capítulos. Salillas con motivo de hacer observaciones al tercer capítulo en que estado se encuentra la epidemia de difteria en Madrid, pues se asegura que esta enfermedad produce muchas víctimas hasta el punto de hallarse gravemente atacado el doctor Tolosa Latour médico en ejercicio en el ministerio de la Gobernación. El ministro de la Gobernación contesta que existe bastante difteria pero no hasta los extremos exagerados que supone el señor Salillas y que la Sanidad oficial no descuida el asunto cumpliendo con su deber y combatiendo el mal con los medios científicos de que se dispone. Con lijera discusión en la que intervienen Salillas, Azcárate, Canalejas, Suárez Inclán y Sagasta (D. Bernardo) y después de aceptarse algunas enmendadas se aprueba hasta el capítulo 23 inclusive. Se suspende este debate. Se procede a la elección de secretario cuarto, resultando elegido el señor López Monis por 79 votos y se levanta la sesión a las 29.45.

Impresión del debate

Madrid 19, a las 23. La interpelación del señor Salvatella sobre la huelga, sólo para los efectos del reglamento ha terminado hoy; en realidad continuará el próximo lunes con la discusión del proyecto de ley sobre relaciones de las Compañías ferroviarias con el personal. La sesión del Congreso de esta tarde al principio no había conseguido gran interés. Los discursos de Canalejas y Pablo Iglesias y los violentas interrupciones del ministro de Fomento al diputado socialista sobre todo caldearon el ambiente del Congreso. Empeñado el debate, más que sobre las reclamaciones obreras, la actitud de los huelguistas y la llamada de los reservistas, sobre si efectivamente la huelga se había solucionado o no por medio de ofrecimientos y de compromisos. Pero es que la intervención del señor Amado despertó singularísimo interés que en realidad no ha defraudado al explicar las gestiones y entrevistas con los individuos del Comité Central con los ferroviarios y con el Gobierno para conseguir que el señor Canalejas decretase la suspensión de la huelga. Reproducidas con toda fidelidad las palabras del señor Amado en la reseña de la sesión, a ellas nos remitimos. Sólo hemos de añadir que produjeron honda impresión y que dieron pie para que se hablara de la inminente dimisión del señor Villanueva, que el propio interesado y el señor Canalejas desmintieron rotundamente más tarde. Y por si no bastaba la negativa el señor Canalejas y el señor Villanueva después de un breve cambio de impresiones con sus compañeros de Gobierno, se dirigieron a la sección donde se encontraba reunida la comisión del proyecto de ferrocarriles, tratando con sus individuos de la reforma de alguno de sus artículos. No obstante aún continuaban los rumores de la dimisión del señor Villanueva. En general se estimaba poco favorable para el Gobierno y especialmente para el ministro de Fomento la jornada de hoy. El señor Villanueva, en su réplica a D. Pablo Iglesias, se mostró vivísimo y acaso por la generalización en los calificativos ha dado origen a que la minoría republicana le haga blanco de sus tiros y que haya anunciado extremar la oposición no ya a los proyectos, sino a toda la política del Gobierno para contestar a la actitud del ministro de Fomento. También se hacía notar que el señor Canalejas ponía empeño en hacer resaltar que

El no compartía con el señor Villanueva sus juicios sobre Pablo Iglesias.

### Senado

Madrid 19, a las 16:15.— Se abre la sesión a las 15:45 bajo la presidencia del señor López Muñoz, con escasa concurrencia en los escaños y hallándose en el banco azul los ministros Marina, Hacienda y Gracia y Justicia.

## GUERRA EN LOS BALKANES

# Combates en las fronteras

Desde Berlín

### Restitución de 70 millones

París 19, a las 21:15.—Berlín. El responsable de la *Gaceta de Colonia* en Bucarest asegura que a bordo de un buque rumano que zarpó de Constanta iban 70 millones de marcos que fueron depositados en Hamanz en tiempos de Abdul Hamid.

Desde Constantinopla

### Derrota de búlgaros y serbios

París 19, a las 12:25.—Constantinopla. Se anuncia la derrota de los búlgaros cerca de Karabunar, quienes se retiraron después de sufrir grandes pérdidas.

Según noticias oficiales, los combates han empezado en todas las fronteras.

Las tropas turcas han trancuado la frontera en los alrededores de Banika. Los serbios escaparon desordenadamente, sufriendo numerosas pérdidas.

### Manifestaciones del ministro de Negocios Extranjeros

París 19, a las 15:20.—Constantinopla. El ministro de Negocios Extranjeros Gabriel Eiffendi Noradoughian ha hecho al envío de *Le Journal* las siguientes manifestaciones: «La guerra será encarnizada, pero haremos lo posible para que no sea cruel.

Desde San Petersburgo

### El príncipe Napoleón

París 19, a las 20.—San Petersburgo. Se ha alistado en el ejército búlgaro como voluntario el príncipe francés Luis Napoleón Murat.

Teniente del 9.º regimiento de coraceros franceses, el príncipe Napoleón presta servicio actualmente en el ejército ruso.

### Madrid 20, a la 1

## Balace del Banco

El balance del Banco arroja el siguiente resultado a fin de la semana.

Ha aumentado: El oro, 60 534'00 pesetas. La plata, 23.702. Ha disminuido: Los billetes, 487.305. Cuentas corrientes, 186.747. El tesoro, figura en el activo con 5.776.634.

### discurso de Amado

En la casa del Pueblo la sesión de hoy ha producido buena impresión, elogiando la intervención del señor Amado y manifestándose muy esperanzados de que los proyectos serían aprobados con grandes reformas en sentido que desean los ferroviarios.

### En vísperas de crisis?

«La Epoca» dice: «Cumpliendo deberes de información, recordamos lo que se dice entre personas que tienen motivo para estar enteradas de lo ocurrido, pero necesitamos añadir por nuestra cuenta que aún estimando que la situación se disuelve por momentos, no podemos creer, no creemos que en las circunstancias actuales se provoque una crisis.

Non muy graves y muy apremiantes las obligaciones que pesan sobre los hombres que hoy ocupan el Poder, y no es posible que los abandonen en medio del arroyo.

El Gobierno actual, no otro Gobierno, tiene que resolver bien o mal, como sepa o como pueda, cuestiones que él ha envenenado con su conducta y sobre todo tiene que dejar libre, expedita, sin trabas de ninguna especie la regla prerrogativa.

Una ley que arreste la cadena y sature el congreso; luego será hora de tomar ciertas resoluciones para que resuelva la corona.

La comisión que entiende en el proyecto de ferrocarriles

La comisión encargada de dictaminar sobre el proyecto de ley que regule las relaciones entre Compañías y obreros, se reunió esta tarde después de las tres y media.

Parece que hubo alguna discrepancia sobre la cuestión de la licitud de la huelga y sobre si debe considerarse o no a los obreros ferroviarios como funcionarios públicos.

El director general de Obras públicas, señor Pérez Guerrero, no asistió a la sesión, atribuyéndose a disgustos por aquellas discrepancias.

La comisión de idó consultó al señor Canalejas antes de formular dictamen y así lo hizo, volviendo a reunirse después con asistencia del presidente del Consejo y el señor Villanueva que hizo la aclaración a que se refiere el artículo 22 del proyecto.

Decíase en él que a partir de la promulgación de la ley será obligatorio para las empresas y los ferroviarios someter las diferencias a las Juntas de conciliación y al tribunal arbitral.

Ahora se dice que esas obligaciones deben someterse a las Juntas de conciliación y de arbitraje, a partir del momento en que se cumpla lo dispuesto en los artículos 1 a 5 de la ley.

Estos artículos se refieren a la revisión del reglamento y estatutos del personal; es de ir, que en el aclarado se establece simultaneidad entre la limitación del derecho de huelga a los ferroviarios y el de que éstos nagan en seguida las reformas posibles de sus jornales, noras de trabajo, retiro e inamovilidad acondicionada.

Nuevamente se ha reunido esta tarde la comisión general de presupuestos para tratar de algunos capítulos del de Gubernación y acordar, previa alguna aclaración

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

### Orden del día

Se aprueba el dictamen del proyecto concediendo la autorización necesaria para la ratificación de los convenios 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 10.º y 11.º de la segunda Conferencia de la paz celebrada en La Haya en 1907, y para la adhesión al convenio 9.º de la misma Conferencia, y se levanta la sesión, que ha durado ocho minutos.

Desde Londres

### Propaganda panslavista

Londres 19, a las 9. La esposa del embajador de Serbia en Londres, embarcó esta mañana para los Estados Unidos, con objeto de organizar un Comité general panslavista, encargado de recoger fondos para la Cruz Roja de la Liga balcánica.

La ilustre dama serbia que es una escritora distinguida y conferenciante muy notable, hará en favor de sus compatriotas una activa campaña.

La colonia eslava es muy numerosa en los Estados Unidos. Serbios, búlgaros, checos y griegos, son varios millones en la América del Norte.

Los grandes órganos de publicidad de Nueva York han telegrafiado a la dama serbia, ofreciéndole su concurso.—Ll.

### Victoria serbia

Londres 19, a las 9. Comunican al *Times* desde Belgrado que las tropas serbias ocuparon Pristina (población de 11,000 habitantes de la vieja Serbia) después de un combate encarnizado.

Desde Viena

### Prepositos de los Estados balcánicos

París 19, a las 9:10.—Viena. En los centros políticos se asegura que los Estados balcánicos han acordado no evacuar el territorio turco, si la victoria les es favorable, y dejarán tropas de ocupación en Macedonia, en la vieja Serbia, en Andrínópolis y en otras provincias hasta que la conferencia internacional fije definitivamente la nueva constitución de la península balcánica.

Desde París

### Nota a las potencias

París 19, a las 9:10. Los Gobiernos serbio, búlgaro y griego, han dirigido una nota a las potencias, diciendo que esperan de ellas que guardarán absoluta neutralidad.

Este documento hace notar que durante treinta y siete años estas naciones han sufrido las provocaciones de Turquía; y añaden que esta nación contestó a las demandas de los Estados balcánicos por la ruptura de relaciones diplomáticas, por lo que las tres naciones aliadas se han visto obligadas a recurrir a las armas.

solicitada por los representantes de la mayoría conservadora aceptar un aumento de 1.212,900 pesetas, con destino a los servicios de Correos y 787,100 pesetas para los de telégrafos.

### Regreso de Barrig

Ha regresado a Madrid el presidente del Comité de la Unión Ferroviaria, señor Barrig.

Dice que en todas las secciones que ha visitado hay gran indignación y en lo sucesivo no podrá confiar de un Gobierno que se desentendiese de las promesas.

Asegura que los ferroviarios pondrán de su parte cuanto les sea posible para evitar que este proyecto sea ley.

Los ferroviarios de Valladolid celebrarán mañana un mitin y una manifestación de protesta contra los proyectos.

Diputados ministeriales que se rebelan

Los cuatro diputados ministeriales por la provincia de Madrid señores Raboso, Cobian, La Morena y Buendía han notificado al presidente del Consejo y al ministro de la Gubernación que mientras permanezca al frente del Gobierno civil Alonso Castrillo no tomarán parte en ninguna votación que recaiga en el Congreso aunque para ello sean requeridos.

Los referidos diputados llevaron a efecto el acuerdo adoptado en la votación del proyecto de Mancomunidades que votó el jueves en dicha Cámara.

### Detalles de un atraco

Ampliando detalles del atraco de que ya dimos cuenta esta tarde, parece que el cobrador Francisco García López estuvo en una de las dependencias del Banco haciendo una entrega de unas 90,000 pesetas quedándole en la cartera cerca de 22,000 para efectuar nuevas operaciones.

Cuando repentinamente se vio sorprendido por los cuatro individuos desconocidos que se abalanzaron sobre él, uno de los malhechores la colocó con extraordinaria rapidez en la cara un gran parche de pez que tirándole fuertemente el pelo como si fuera una mascarilla le dejó tapados boca, ojos y fosas nasales imposibilitándole casi la respiración.

Al mismo tiempo los otros tres ladrones le sujetaron con fuerza los brazos y piernas.

El cobrador intentó defenderse de la violenta acometida forcejeando con los agresores, pero rendido por el cansancio y casi asfixiado por la mascarilla, cayó al suelo.

Aprovecharon este momento los ladrones del suceso un caballero que al ver al cobrador de la extraordinaria hazaña.

Instantes después pasaba por el lugar des suceso un caballero que al ver al cobrador en el suelo se acercó a auxiliarle, intentando despegarle el parche que le ahogaba.

A las voces de auxilio acudieron los dependientes del Banco, quienes al enterarse de lo ocurrido adoptaron las primeras disposiciones para detener a los ladrones.

Con toda urgencia se dieron las órdenes oportunas para que fueran cerradas las puertas del local. Verificado esto fueron interrogadas todas las personas que se encontraba en el interior del edificio, pudiendo comprobarse que todas eran conocidas por los empleados del Banco, como concurrentes habituales y que no inspiraban la menor sospecha.

do de guardia el atestado que la Delegación del distrito del Congreso había formado con motivo del atraco del cobrador García López.

A lo que antes referimos se añade sólo que el objeto con que le taparon la cara era un pedazo de pellejo de los que se usan para el vino untado de pez caliente y reforzado con un pedazo de tela.

El cobrador fué auxiliado en la Casa de Socorro de una gran excitación nerviosa. El atraco lleva en la casa Sainz e Hijos, 47 años y sus antecedentes son inmejorables.

### Canalejas y la amnistía

Bilbao.—El gobernador ha recibido una carta del señor Canalejas manifestándole que el Gobierno está dispuesto a conceder la amnistía general, pero no ahora, por hallarse bajo la presión de las amenazas que han lanzado los ferroviarios y otros obreros de ir a la huelga general.

## Del Extranjero

Argentina

### Embajada a Italia

Buenos Aires 19, a las 2:25.—Cable. Es ya un hecho el envío de una embajada extraordinaria a Italia.

La misión argentina la presidirá el senador Lainez.

Irá a bordo de un buque de guerra.—Vila.

Filipinas

### Un tifón

París 19, a las 15.—Manila. Un tifón ha devastado la isla de Cebu, causando 400 muertos. Muchos buques han naufragado.

Cálculase las pérdidas en diez millones de dólares.

La isla de Leyte ha sido también devastada por el tifón, que ha causado daños materiales por valor de un millón de dólares.

# Ultima hora

## En la Dependencia Mercantil

Anoche, ante una concurrencia numerosísima, celebró la Asociación de la Dependencia Mercantil, la fiesta inaugural del curso de 1912 a 1913.

Sentáronse en la presidencia, el alcalde señor Sotres y los señores Layret y Valenti y Camp, usando de la palabra en primer término el presidente de la sección de escuelas señor Foix, el cual fue relatando toda la labor cultural realizada por la Asociación y exponiendo los planes trazados para el porvenir para intensificar y procurar la mejora de la dependencia mercantil.

A continuación se dio lectura a una carta del diputado a Cortes D. Francisco Camedo participando haber llegado a Madrid con el objetivo de asistir a la fiesta que se estaba realizando y excusándose de hacerlo por haberse sentido enfermo al extremo de verse obligado a guardar cama.

El señor Layret dijo que había oído con verdadero gusto al señor Foix, cuyo discurso le había producido la impresión de que la dependencia Mercantil tiene conciencia de sí misma.

Después, luego, el señor Layret que la cultura es indispensable a las colectividades obreras si quieren llegar a un nivel de vida que les permita reivindicaciones. En la Edad media—añadió—la cultura la monopolizaban unos cuantos hoy ha ensanchado ya los muros de las universidades, constituyendo para todos un deber trabajar para que lleguen a disfrutarla todos los hombres.

Entró a la Asociación de la Dependencia Mercantil a que perseverar en su obra, ya que la cultura ha de ser para sus afiliados un auxiliar poderoso y decisivo en las luchas económicas que tengan que sostener con el capital.

El señor Valenti y Camp pronunció un fogoso discurso alentando a la juventud de la Asociación de la Dependencia Mercantil y excitándoles a que con mayor audacia de la que hasta ahora ha demostrado realice labor en la que se haga continuamente un gran contenido ideológico.

Este que la Dependencia Mercantil debe unirse para algo más que para la defensa de su clase, y tendiendo sus estudios a la Historia del Comercio, Economía Política, Ética indispensable a todos los comerciantes de buena fe, y sobre todo a la organización de los dependientes mercantiles de otros países.

Citó el caso de Henry George y de su *Progreso y miseria*, y dijo que mucha parte de la crisis que atraviesa España ha de atribuirse a que muchos hombres eminentes de gran talento no han podido manifestarse por falta de medios, para afirmar la necesidad de que las sociedades obreras contribuyan en la medida de sus fuerzas a facilitar estos medios.

Finalmente el señor Sotres cerró el acto con un breve discurso de salutación, diciendo que es indispensable armonizar el capital y el trabajo para hacer una buena obra social, cediendo en egoísmos el primero y aumentando su cultura el segundo.

Una formidable salva de aplausos, no menos intensa que la que subrayó los brillantes discursos de los señores Layret y Valenti y Camp, puso digno remate a las palabras del señor Sotres, terminando la velada a las doce.

## JOVENES COMERCIANTES:

Leed el libro Los Comerciantes del Siglo XX

## Regreso de diputados

Anoche en el rápido regresaron de Madrid los diputados a Cortes señores Albert, J. Zulueta y Plaia.

Por la mañana habían llegado los señores Cruells, Caballé, Iglesias (D.), Dasca, Vila, Godó, Bosch, Sala y el senador señor marqués de Senenat.

El señor Albert nos manifestó que por hallarse delicado de salud marchará hoy a San Felú, pero que en cuanto se haya repuesto volverá a Madrid.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Compañía Dramática castellana de Carmen Doña Director, Federico Oliver.—Hoy, domingo, tarde a las 3 y media. Noche, a las 9. Brillantísimo éxito

### Malvaloca

(3 actos) y el sainete en 4 cuadros, «El sexo débil.» La función de la tarde, empezará por la obra, y la de la noche, por el sainete. Mañana, lunes de moda. «Pueblo de las mujeres», «La revolución desde abajo.»—Viernes, estreno

### PETIT CAFÉ

comedia de gran éxito, puesta como en París.—Abono a 6 lunes de moda.—Despacho en contaduría

los señores abonados a la temporada anterior, queda abierto un nuevo abono a 74 funciones, para los señores que lo soliciten.

NOTA IMPORTANTE: Hoy, termina el plazo concedido a los Sres. propietarios, para que puedan ceder sus localidades a la Empresa en las condiciones prefijadas.

## TEATRO ROMBA

Compañía Larrá-Giménez-Abadía. Hoy, tarde, a las 3 y media, 1.º «La cuerda floja» 2.º «El vaudeville en 3 actos «La divina Providencia» (Panachot gendarme). Noche, y media, las obras de Benavente. «La losa de los sueños» y «Amor de amara».

## TEATRO TIVOLI

Hoy, domingo, tarde, a las 3 y cuarto, función monstruo, 1.º (3 actos) «La mujer divorciada» por C. Baillo y P. Montoro. 2.º (2 actos) «La generala» 3.º La sin par

Raquel Meller Noche, a las 9 y cuarto, precioso programa: 1.º «El príncipe Castro» 2.º (5 actos) «La generala» óvaciones a C. Baillo y P. Montoro. 3.º La mejor canción española.

## Teatro Novedades

Gran compañía cómica dramática de RICARDO CALVO Primera actriz LOLA VELAZQUEZ Hoy, domingo, dos grandes funciones, tarde, a las 3 y media, 1.º «Lanceros» 2.º

## EL ALCALDE DE ZALAMEA

Noche, a las 9 y cuarto, la gran obra, DON ALVARO O LA FUERZA DEL SINO Creación de Ricardo Calvo.—Mañana, lunes, «La vida es sueño» y estreno de la comedia,

La cena de los Cardenales decorado nuevo de Moragas y Alarma. Sastrería Malatesta. Se despacha en contaduría.

## Eldorado

Teatro de Cataluña.—Compañía dramática española de FRANCISCO A. de VILLAGÓMEZ Hoy, domingo, tarde, a las tres y media: El juguete en un acto «Entre doctores» y la preciosa comedia, en tres actos, de Jacinto Benavente.

## La escuela de las princesas

Espléndida presentación. Riquísimo vestuario. Hermoso decorado.—Noche a las 9 y en punto, el entremés, «Sangre gorda» y el nuevo drama en 3 actos y un epílogo,

## Los hijos del sol naciente

Mañana, lunes, 2.ª función de abono a beneficio del Asilo cuna, Salvador de los párvulos, Sanatorio de San José y Parque de los niños «Amor a oscuras» y «La escuela de las princesas.»—Martes: Estreno de la comedia en 3 actos «Amor vendido», con asistencia del autor, el eminente escritor italiano Salvatore Farina.—Viernes: Estreno de la comedia, próximo

## estreno

Petit café

## GRAN TEATRO ESPAÑOL

Sindicat d'Autors Dramàtics Catalans. Avuy, a las 3 mitja tarda, la hermosa obra en (3 actos), «La mitja tonoria» y la farsa en un acto, «El triunfo de la carne», y vespere 2.º del C. A. de D. del C. y I. El magnífico drama, «Foc nou» y 1.º saínete, «Les bodes del Cirilo». Demá, «Terra baixa»

## Teatro Apolo

Hoy, domingo, éxito colosal. El drama histórico de más éxito conocido. Tarde, a las 3 y media, noche, a las 9 y cuarto. El grandioso drama en 5 actos y 15 cuadros,

## Giordano Bruno

«Art de la libertad del pensamiento» presentado con numerosa compañía, 6 decoraciones, vestuario y atrazo nuevos. Por la tarde terminará y por la noche empezará, con el juguete «El Chiquillo.»—Mañana, tarde y noche, «Giordano Bruno» y «El Chiquillo.»

## TEATRO NUEVO

Hoy domingo, a las 3 y media, entrada 35 cts. LA GENERALA opereta en 3 actos, por el tenor Sr. Franch. A las 6, entrada 35 cts. 1.º «Los hombres de risa» 2.º «Amor que huey de risa» 3.º «Canto de primavera», de gran éxito refundida en un acto. Noche, a las 9 y media, entrada 35 cts. 1.º «Los hombres de risa» 2.º «El amor que huey» 3.º La opereta de grandioso éxito

## LA GENERALA

por el Sr. Marcelo Rosal.—Lunes, tarde, por primera vez, «La Generala», por el tenor Franch. Viernes, estreno, «Petit café».

## TEATRO SORIANO

Compañía Pepe Bergés y Enrique Casajuana.— Hoy, domingo, 20, a las 4, especial 35 cts la obra de gran éxito «La reina del Albaicín» (2 actos) a las 6 extra 45 cts la obra del día nueva opereta en 3 actos,

La novia del teniente de grande y verdadero éxito, noche a las 9 y media extra 45 cts el entremés «El chiquillo» 2.º El éxito mundial.

La novia del teniente

opereta de grandioso éxito en los principales teatros de Europa 3 actos de interesante libro y deliciosa música.—Lunes matineé y debut del bariton J. Brunat. Todos los días «La novia del teniente».

## GRAN SALON CINE DORE

Hoy domingo, sesión matinal de 11 a 1. Hermoso programa de cinematografía y 5 colosales atracciones, 5

## La Nizarde

su con medianoche y su danza bíblica, riquísima presentación. El populárrimo PEPE MARQUES caricato excéntrico, único en su genero.

## CHATRAM

número colosal de malabaristas con aros y creadores de los sombreros aeroplónicos.

## The Richards

prodigioso imitador de emines tes artistas. Próximos y colosales debuts. Pronto pronto.

## Frontón Condal

Dos grandes partidos por hoy, a las 4 y cuarto. Primero. Rojos: Petit Pasiego y Lizarraga Azules: Cecilio, Eliola y Odroizola

Segundo partido, a 30 minutos. Rojos: Macanís y Bleaner Azules: Baracaldo y Otagol Detalles por cartelas.

### SALA MERCED

#### GRAN CINEMATOGRAFO

El mejor y más variado programa de películas de gran novedad: científicas, panorámicas, dramáticas, cómicas, alta comedia y documentarias.

**Programa extraordinario**  
Todos los días interesantes estrenos  
Hoy, sesión matinal de once a una, con grandes regalos a los niños y niñas.  
Si queréis pasar un rato divertido y de buen humor, visitad las

### GRUTAS MARAVILLOSAS

Grandes atracciones—Espectáculo original

## EL PALACIO DE LA RISA

## CINE DIANA

San Pablo 85 y Tapias 6. Frente Estrella y Asalto  
Hoy, domingo, gran sección vermouth de once a una.

Estreno de Actualidades Gramont n.º 42 Estreno  
Estreno de Ante el amor no hay rencores Estreno  
Exito grandioso de  
El más fuerte o la vida alegre  
800 metros Nordisk

Ultimo dia de Quien a hierro mata  
a hierro muere 1000 metros

Ultimo dia de La casa en la gran ciudad  
900 metros

Ultimo dia de La atracción del fango 500 metros  
y otras.

Tarde, desde las 3. Grandes secciones con programa alternado. Noche, desde las 8. Variación completa y aumento del programa.—Mañana, lunes, estrenos entre otros.  
Persecución mortal 950 metros  
LOLOTTE 1000 metros Cines

## PETIT MOULIN ROUGE

Todos los días grandes espectáculos de variedades  
Tarde, a las 4. Noche, a las 10

Entrada libre. Butacas gratis

## LA GRAN FENA

escogido programa de variedades

## ALCAZAR

Gran Café-Concert-Restaurant primer orden  
Zarzuelas alegres  
Continuamente ESTRELOS y grandes RESORTS

ABALTO, 12 Gran Eden Concert Teléfono 2481

Musi-Hall parhison  
Todos los días, tarde y noche, grandes conciertos por los trios Franco-Españoles.

## Music-Hall LA BUENA SOMBRA

Ginjol, 3.—Teléfono, 1801

Tarde, gran concierto. Noche, grandes óvaciones de las interpretaciones más interesantes  
Luchas Greco-Romanas  
por las 4 Lutesenses. Aplausos a la Baturotica con sus cantos regionales. Exito. Trio Belmonte y la numerosa troupe. Estreuosos aplausos a la montísima Consuelo Diego. Una gran tributo de las hermanas Vigné de una numerosa troupe francesa nueva en Barcelona.

## Reprise de Max Lindner

en casa Bastida, Paseo de Gracia, 18. Hoy traje de viaje, próximo traje de Soiree.

## Comisión deportiva de la cumbre del T. Madrid

Salud y Recreo  
Hoy por la tarde. Gran concierto por una renombrada Banda de profesores. —Colomplos. —Carroussel. —Polichinelas. —Distracciones varias, etc., etc.

## MUNDIAL PALACE.

Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 350. Los viernes, bouillabaisse. Sábados menú corriente y vegetariano.

## Saturno Parque

Centro de Sports y atracciones. Abierto todos los jueves, tarde y domingos, mañana y tarde.

Entrada de paseo, 10 céntimos

## TURO PARK

De 10 mañana, a 7 tarde  
Deportes, atracciones, concierto, putchinelas. A las 6 y media, gran Castillo de fuegos artificiales. Miércoles, concurso de patinaje.

Entrada, 25 céntimos

## Plaza de Toros Antigua

2 toros de Antonio Guerra banderileados en competencia por Metralia y Tab

Table with multiple columns listing various companies and their stock prices, including 'Comp. General de Tranvías', 'C. T. E. de San Andrés y extensiones', etc.

Table listing 'VALORES EXTRANJEROS' (Foreign Values) such as 'República Argentina', 'España del Río de la Plata', and 'Francia'.

Table listing 'Bolsa de Madrid' (Madrid Stock Exchange) with various securities and their prices.

Table listing 'Bolsa de París' (Paris Stock Exchange) with various securities and their prices.

Liquidación Verdad Antigua casa PLANS Y GELABERT 43--Boquería--43

Participa a su numerosa clientela y al público en general, que por retirarse del negocio y querer realizar todas las existencias durante los meses de Octubre y Noviembre, ofrece todos los géneros en Lanería, Sedería, Peletería, Abrigos, Lencería y demás a cualquier precio.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Advertisement for 'ESTOMAGO ARTIFICIAL' featuring an illustration of a man and woman, with text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Gramofonos y discos' (Gramophones and records) and 'Cazadores' (Hunters).

Advertisement for 'HIPOTECAS' (Mortgages) and 'Letras' (Notes).

Advertisement for 'Centro de Saldistas' (Welding Center).

Advertisement for 'Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo' (Steamships).

Advertisement for 'Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo' (Steamships).

Advertisement for 'Vapores correo Italiano con itinerario de para' (Italian Mail Steamships).

Advertisement for 'Línea Finillos' (Finillos Line).

Advertisement for 'Biblioteca Renacimiento' (Renaissance Library).

Large advertisement for 'DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL' (Sensational Discovery) by 'L. RICHELET'.

Advertisement for 'EGMAR' lamps, featuring an illustration of a lamp and text: 'LA MEJOR LAMPARA de alambre estirado IRROMPIBLE'.

Advertisement for 'PIOLINA CHAPOTEAUT'.

Advertisement for 'LA ELECTRA-San Pablo, 66'.

Advertisement for 'REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO LERAS'.

Advertisement for 'S. TALAVERA E HIJOS'.

Advertisement for 'HERPES'.

Advertisement for 'Servicio al Brasil' (Service to Brazil).